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Pronunciamiento FIO No 7/2019
[bookmark: _Hlk529959355]La Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO) solicita al Gobierno de Guatemala que cese los constantes ataques contra la Procuraduría de los Derechos Humanos 
La Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO) observa con mucha preocupación las amenazas constantes que se han realizado contra la Procuraduría de los Derechos Humanos, en la persona de su titular, el Procurador Jordán Rodas Andrade. 

La FIO ha dado seguimiento a la situación de ataque bajo la que se encuentra la Procuraduría de los Derechos Humanos, puesto que en reiteradas ocasiones se ha intentado remover de su cargo al Procurador de los Derechos Humanos, se han hecho importantes recortes presupuestarios y se ha intentado limitar la labor independiente en favor de los derechos de todas las personas en Guatemala. 

Los integrantes del Consejo Rector de la Federación Iberoamericana de Ombudsman, reconocen que la Procuraduría de los Derechos Humanos es una institución clave en la defensa y promoción de los derechos humanos, y constituye una respuesta a la necesidad que tiene la ciudadanía de que sus gobernantes ejerzan una labor que sea observada por una entidad independiente y a la cual deban rendir cuentas; todo ello para garantizar que el funcionamiento del sector público se encuentre ajustado a la Constitución, a las leyes, a los convenios internacionales suscritos por el Estado y a los principios generales del derecho. 

Por lo anterior, los integrantes de la FIO solicitan, muy respetuosamente, a las autoridades guatemaltecas a que actúen de acuerdo con los compromisos internacionales asumidos por ese Estado, los Principios de París, y más concretamente con la Organización de las Naciones Unidas, en cuya Asamblea Global de Instituciones Nacionales de Derechos Humanos (GANHRI) se incardina la procuraduría.

Los principios de París, además de ser un acuerdo internacional, definen el rol, composición, estatus y funciones de las instituciones nacionales de derechos humanos, subrayando que se tratan de instancias independientes con amplio mandato de protección y promoción de derechos humanos. Los Principios son ampliamente aceptados como prueba de legitimidad y credibilidad de una institución.

En resumen, la FIO exhorta a las autoridades guatemaltecas para que protejan y reconozcan la función, atribuciones y mandato constitucional de la Procuraduría de los Derechos Humanos, toda vez que resulta palpable y evidente el beneficio que brinda para la protección de los grupos en situación de vulnerabilidad.
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