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FEDERACIÓN IBEROAMERICANA DEL OMBUDSMAN (FIO)
Balance de Actividades  2011
I ) PRESIDENCIA Y CONSEJO RECTOR - FIO 2009 – 2011

Con ocasión de la XIV Asamblea General Ordinaria de la FIO celebrada en Madrid – España, el 29 de Octubre del 2009, se eligió al Consejo Rector para el periodo 2009 – 2011, proceso en el que además se eligió a la la Dra. Beatriz Merino Lucero, Defensora del Pueblo del Perú como presidenta de la FIO.

Con fecha 31 de marzo del año 2011, la Dra. Beatriz Merino Lucero informa al pleno de la federación que con ocasión del cumplimiento de su mandato dejaba el cargo de Defensora del Pueblo, situación que la condujo a dejar el cargo de Presidenta de la Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO).
En razón de ello, y atendiendo a lo previsto en el Artículo 16º del Estatuto de la FIO, (Anexo-1) le correspondió al D. Anselmo Sella Adjunto 1° a cargo Defensor del Pueblo de la Nación − República Argentina, en su condición de Vicepresidente Primero de la FIO, asumir las funciones inherentes a la Presidencia, cargo que es ejercido por encargo estatutario de la FIO desde el 01 de Abril del año 2011.

De manera simultánea concluyó el mandato de D. Ricardo Vargas como  Defensor del Pueblo de Panamá, asumiendo D. Patria Portugal quien fue incorporada conforme a Estatutos al Consejo Rector de la federación.

En Consecuencia la composición del Consejo Rector de la FIO que acompañará a la federación hasta la conclusión del periodo 2011, se encuentra conformado de la siguiente manera:
· Presidente de la FIO, D. Anselmo Sella,  Adjunto 1° a cargo Defensor del Pueblo de la Nación − República Argentina.

· Vicepresidente Primero, D. Alfredo José De Sousa, y Provedor de Justiça de Portugal.

· Vicepresidente Segundo; D. Raúl Plascencia Villanueva, Presidente de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México.

· Vicepresidente Tercero, D. Eduardo Vega Luna, Defensor del Pueblo del Perú ( e ) ( Artículo 16ª del Estatuto) 
· Vicepresidente Cuarto, Dª Patria Portugal, Defensora del Pueblo de Panamá. ( Artículo 16ª del Estatuto)

· Vicepresidente Quinto, Dª María Antonia Fernández Felgueroso. Procuradora General del Principado de Asturias, España ( Artículo 15ª del Estatuto)

FIRMA DEL ACTA DE LA XV ASAMBLEA GENERAL DE LA FIO – CARTAGENA

Luego de haber sometido el proyecto de la referida acta a consideración de todos los miembros de la FIO,  no habiéndose formulado comentarios u observaciones, el acta de la XV Asamblea General Ordinaria del la FIO celebrada en Cartagena de Indias – Colombia el 28 de Octubre del 2010 se entiende aprobada en su texto, (Anexo-2)  en consecuencia deberá ser suscrita por los titulares de las defensorías en la apertura de la XVI  Asamblea General, que se llevará a cabo en Buenos Aires, Argentina. 
II ) PRINCIPALES PROYECTOS EN EJECUCIÓN DE LA FIO:
A. 
INFORMES
La FIO presenta de manera anual, Informes respecto de la situación de los Derechos Humanos en Iberoamérica, desde la fundación de la Federación se han presentado VIII Informes de manera ininterrumpida, a saber:
· El I Informe sobre Derechos Humanos de la FIO trata sobre el tema de las Migraciones 
· El II Informe sobre Derechos Humanos de la FIO trata sobre el tema de los Derechos de la Mujer
· El III Informe sobre Derechos Humanos de la FIO trata sobre el tema de los Derechos de la Niñez y Adolescencia 

· El IV Informe, dedicado al Derecho a  la Salud  

· El V Informe sobre Sistema Penitenciario

· El VI Informe sobre Derechos Humanos y el Derecho a la Educación

· VII Informe sobre Derechos Humanos de la FIO trata sobre Personas con Discapacidad.
· VIII Informe FIO, correspondiente a “Derechos Humanos y Seguridad Ciudadana
Todos los informes de la FIO, han sido realizados gracias a la cooperación y colaboración del Programa Regional de Apoyo a las Defensorias del Pueblo en Iberoamérica (PRADPI), Programa de la Universidad de Alcalá – España, auspiciado por la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo – AECID, el PRADPI contribuye de manera sustantiva con el desarrollo de actividades de la FIO, y su director el Dr. Guillermo Escobar, promueve de manera sostenida a la consecución de los objetivos de la FIO.
En este estado es importante destacar,  que durante el año 2010, se ha desarrollado todo el trabajo de compilación de información, estudio y análisis iberoamericano referido al VIII Informe FIO, correspondiente a “Derechos Humanos y Seguridad Ciudadana”, el cual fue presentado en Junio del 2011 en España, con ocasión del Congreso Internacional sobre "La protección de los Derechos Humanos por las Defensorías del Pueblo iberoamericanas" actividad promovida por el PRADPI y que contó con la participación del integro de instituciones miembros de la federación, adicionalmente a este informe se presentará en la XVI Asamblea General Ordinaria de la FIO, a llevarse a cabo en Buenos Aires Argentina en Noviembre del 2011 el IX Informe de Pensiones y Derechos Humanos. (Anexo - 3)
i) IX Informe FIO, correspondiente a “Pensiones y Derechos Humanos” 

A la fecha se encuentra concluida  la redacción integra del informe “Pensiones y Derechos Humanos”, donde cada una de las instituciones nacionales miembros de la FIO contribuyeron de manera fundamental con la información trasladada, permitiéndonos  contar hoy en día con un documento que incluye por cada país miembro de la FIO: con una exposición del panorama nacional correspondiente al estado y tratamiento en el país de las Pensiones y Derechos Humanos, el cual recoge una descripción actualizada  de la actuación de las defensorías en la región iberoamericana, lo cual nos permite proponer recomendaciones a  los Estados, información que duda cabe,  sustantiva para situación de los Derechos Humanos en los países iberoamericanos.
Es importante indicar que los informes FIO son elaborados en estrecha coordinación con el Dr. Guillermo Escobar Roca, Director del (PRADPI), quien para el capitulo de recomendaciones se asiste de expertos académicos internacionales.
Es preciso indicar que a la fecha, las recomendaciones al IX Informe FIO, ya han sido aprobadas en su integridad por los miembros de la federación,  recogiéndose las posiciones y consideraciones formuladas sobre los mismos, actualmente el informe se encuentra listo para su publicación, no obstante ello la presentación de las consideraciones académicas y teóricas  del mismo se realizará por expertos del PRADPI en la celebración de la XVI Asamblea General de la FIO.
B. PLAN DE TRABAJO DE LAS REDES DE LA FIO

El Consejo Rector debe aprobar el plan de trabajo de las Redes de la FIO, quienes tienen como plazo para presentarlo, el primer trimestre de cada año.

i) Red de Defensorías de Mujeres de la FIO
La co-coordinadora Gabriela Moffson, co–coordinadora de la Red de Mujeres y Jefa de Relaciones Institucionales de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires,  tras absolver las observaciones formuladas, puso a consideración de la Presidencia de la FIO la  aprobación del Plan de Trabajo de la Red de Mujeres de la FIO, para el periodo 2011.

El Consejo Rector, tras ser consultado formuló adhesión al texto del Plan de Trabajo de las Defensorías de Mujeres de la FIO 2011, en este sentido con fecha 26 de Mayo del 2011 se aprobó el Plan de Trabajo de está Red. ( Anexo – 4)
ii)
Red de Comunicadores de la FIO- Red COMFIO

La Red de comunicadores FIO, ha tenido inconvenientes en la continuación de sus labores, debido a la falta de espacios de coordinación interinstitucional y a la alta movilidad de los comunicadores representados en la Red, por esta razón no fue posible aprobar el Plan de Trabajo de esta red.
Se indica además que tanto el Coordinador de la Red de Comunicadores y Director General de Derechos y Garantías de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Lic. Julio Spina, asi como el Lic. Pablo G. Fernández Jefe Área Comunicación y Publicaciones Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Coordinador adjunto Red ComFIO, informaron a la Presidencia de la FIO de  la necesidad de elecciones para una nueva coordinación, dado que el mandato  de alguno de los miembros ha finiquitado y solo la red  ha sesionado una vez (fecha en la cual esta  red se conformó) se sugiere promover la activación efectiva de esta red en el marco del próximo congreso de la FIO en la Ciudad de Buenos Aires.
Es preciso indicar que ambas redes se reunirán el  23 de noviembre, en la ciudad de Buenos Aires, para posteriormente intervenir conforme a Estatutos el 25 de Noviembre ante la  XVI Asamblea  General de la FIO. (Anexo – 5)
C. OBSERVATORIO DE DERECHOS HUMANOS EN IBEROAMÉRICA
El Observatorio Derechos Humanos de la FIO, es un mecanismo de seguimiento de las recomendaciones formuladas en los seis primeros Informes de la FIO, esta iniciativa se desarrollará también gracias a la colaboración del PRADPI.
A la fecha las Defensorias miembros de FIO ya han concluido con la remisión de información, está ya ha sido compilada, organizada y sistematizada por el Dr. Guillermo Escobar Director del PRADPI.
Se tiene programado presentar una Matriz de seguimiento con indicadores recogidos por las defensorias en Iberoamérica, adicionalmente se elaboraran 06 libros/ síntesis  una por cada Informe de la FIO, los cuales se difundirían a través del PORTAL FIO.    
D. OBSERVATORIO DE MIGRANTES

El 7 de diciembre del 2010 se remitió al Consejo Rector la propuesta preparada por la Comisión Nacional de Derechos Humanos de México, a fin de implementar el Observatorio sobre migrantes, levantadas las observaciones y comentarios formulados.

A efectos de proseguir con este observatorio, a la fecha se ha remitido a Consejo Nacional de Derechos Humanos de México los datos de contacto de los miembros de FIO que se encargaran en coordinación con el CNDH del lanzamiento de este instrumento.

Es preciso indicar este Observatorio de Migrantes, fue aprobado en la XV Asamblea llevada a cabo en Cartagena de Indias en Octubre del 2010, se considera de  vital importancia que este proyecto continúe en los próximos periodos de la federación.
E. PROMOCIÓN DEL OMBUDSMAN EN LA REGIÓN
La FIO cumpliendo con su compromiso y propósito de promover el Ombudsman en la región, da cuenta de la situación existente en los cuatro países de la región iberoamericana que aún no cuentan con un Defensor del Pueblo. 
i) BRASIL

Alfredo José De Sousa, miembro del Consejo Rector de la FIO y Provedor de Justiça de Portugal, ha expresado formalmente a la Presidencia de la FIO durante el año 2010 y 2011,  su petición de incorporar a la Procuraduría Federal de los Derechos del Ciudadano de Brasil - PFDC como miembro de la FIO.
Sobre el particular, la Secretaría Técnica, con fecha 16 de diciembre del 2010, puso en conocimiento a los miembros del Consejo Rector la petición formulada por Portugal. Es preciso indicar que la Procuraduría Federal de Derechos del Ciudadano del Brasil (organismo estatal brasileño, carece de origen parlamentario y de previsión constitucional o legal específica, dos de los requisitos fundamentales para ser catalogada como un Ombudsman)

Por otro lado, cabe señalar que la Presidencia de la FIO remitió una carta de felicitación a la Presidenta electa de la República del Brasil, expresándole la necesidad de que Brasil creara expresamente la figura Ombudsman, comunicación que también se puso en conocimiento del Consejo Rector, el 16 de diciembre del año 2010.
En este sentido atendiendo a las comunicaciones cursadas por  el Provedor de Justiça de Portugal, con fecha 27 de Abril del año 2011,  se remitió comunicación formal de la Presidencia de la federación, indicándole que la FIO conforme lo establece expresamente su Estatuto requiere que las instituciones miembros de la federación cuenten con un origen explícitamente parlamentario y con previsión explícitamente constitucional, condiciones necesarias a efectos de garantizar su autonomía constitucional para la supervisión de la actuación de la administración  pública y la defensa de los derechos fundamentales de la persona y la comunidad, expresando  además a través de esta misiva el compromiso de la federación de seguir promoviendo la creación del ombudsman brasilero.  (Anexo – 6)
Es preciso anotar que con fecha 30 de Octubre de este año, el Proveedor de Justiça de Portugal solicitó se incorpore en el orden del día de la XVI Asamblea General Ordinaria de la FIO, la incorporación de Brasil en la FIO. La Secretaría Técnica ha contestado dicha petición informando que la FIO ya tomó posición conforme al contenido de la carta de fecha 27 de Abril del 2011, la cual describe la imposibilidad de que la Procuraduría Federal de los Derechos del Ciudadano de Brasil - PFDC sea miembro de la FIO. Indicándose además que se ha cursado invitación a Brasil, para que asista como observador en la XVI Asamblea.
ii) CHILE

Se encuentra pendiente de concretar la visita de la Presidencia de la FIO a Chile, a fin de sostener una reunión de trabajo con senadores que integran la Comisión de Derechos Humanos, Nacionalidad y Ciudadanía, así como la Comisión de Constitución, Legislación, Justicia y Reglamento del Congreso de Chile. 

Bajo el auspicio de la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACNUDH), dicha visita debió llevarse a cabo en Chile, el 17 de noviembre 2010, con la finalidad de colaborar en la creación del Ombudsman en el referido país. 

Sin embargo, y como se anunció el 12 de noviembre de 2010 a los miembros del Consejo Rector, dicha visita se suspendió, en razón de que los senadores chilenos con los que se reuniría la Presidencia de la FIO tuvieron que desplazarse fuera del país, en cumplimiento de sus funciones, de acuerdo a lo informado por el OACNUDH. Indicándose además que se ha cursado invitación al D. Juan Domingo Milos Presidente del Capítulo Chileno del Ombudsman, para que asista como observador en la XVI Asamblea.
iii) URUGUAY Y REPÚBLICA DOMINICANA

En ambos países se ha creado la institución del Defensor del Pueblo, pero está pendiente la designación de su titular. De acuerdo a las informaciones periodísticas, las Asambleas Legislativas de ambos países se encuentran en pleno proceso de designación.
F. PRESENCIA INSTITUCIONAL
i) Organización de Estados Americanos - OEA
Dado que la FIO participó en la 40 Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA), que tuvo lugar en Lima, Perú, del 6 al 8 de junio del 2010 - al haber sido invitada por el Consejo Permanente de la OEA - es conveniente que la FIO participe las siguientes Asambleas Generales de la OEA.   Se ha mantenido comunicación vía electrónica con los enlaces en OEA, informándosenos que desean la participación de la FIO en este asamblea.
ii) Corte Interamericana de Derechos Humanos - Corte IDH

Por otro lado, debe procederse a modificar los representantes de la FIO ante la Comisión Técnica formada al amparo del convenio de cooperación interinstitucional con la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH).  Atendiendo expresamente a que los funcionarios designados ya no laboran vinculados a la Presidencia FIO.
Cabe destacar que hasta el momento no han sido elegidos los representantes de la Corte IDH ante dicha Comisión Técnica. Ello no obstante, se cumplió con el dictado del curso virtual sobre “criterios de aplicación del debido proceso, de acuerdo con la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH) y del Tribunal Constitucional (TC) peruano”, dirigido a los funcionarios de las defensorías que forman parte de la FIO.
iii) Oficina Regional para América del Sur del Alto Comisionado para los Derechos Humanos de las Naciones Unidas. 

La Presidencia de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), sostuvo una reunión de trabajo con  el señor Amérigo Incalcaterra, Representante Regional de la Oficina Regional para América del Sur del Alto Comisionado para los Derechos Humanos de las Naciones Unidas. 

En esta reunión, se le expuso el Plan de Trabajo ejecutado por la FIO, el señor Incalcaterra puso de manifiesto su interés en que los miembros de la FIO puedan incorporar, dentro de sus líneas de trabajo, el seguimiento de los compromisos adquiridos por los Estados con relación a los resultados del Examen Periódico Universal (EPU), efectuado por el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. 

Atendiendo a ello, la Presidencia de la FIO estimó que este seguimiento podría ser una excelente herramienta de monitoreo del cumplimiento de las obligaciones de los Estados en materia de derechos humanos y, a la vez, una oportunidad para fomentar la presencia institucional de la FIO en el ámbito internacional, así como la promoción de la cooperación interinstitucional. 

Razón por la cual, se sugiere abordar  este tema a través de las instituciones  miembros de la FIO, que comparten  participación en la Red de Instituciones Nacionales de Derechos Humanos, afectos de coordinar trabajos conjuntos y simultáneos entre instituciones iberoamericanas comprometidas con los Derechos Humanos.
G. COOPERACIÓN INTERINSTITUCIONAL
i ) Proyecto  GIZ- Agencia de Cooperación Alemana
(Anexo-7)

La Presidencia de la FIO durante el año 2010  expreso su interés de contar con ayuda de algún cooperante, con el propósito de dar un mayor impulso a la presencia institucional de la Federación, potenciando sus posibilidades de coordinación, intervención y actuación bajo perspectivas uniformes en el marco de defensa de Derechos Humanos en la región.
De manera concreta se propuso a la cooperación Alemana que la Federación Iberoamericana de Ombudsman – FIO, cuente con la planificación estratégica  del periodo 2011-2015, elaborándose los lineamientos de intervención regional de la Federación correspondientes al mismo periodo”, sistematizándose de manera estructurada a partir del monitoreo el estado de protección, vulneración y restitución de los Derechos Humanos de la Región, fortaleciendo institucionalmente a partir de este trabajo a la FIO, como ente de reunión de las principales instancias de Defensa de los Derechos Humanos de los ciudadanos mas desfavorecidos.
A la fecha la FIO presentó muestras de interés, hecho que propicio que la GIZ- Agencia de Cooperación Alemana, realice en julio(Anexo 7-A)   de este año, una serie de visitas a algunas instituciones miembros de la FIO, entre ellas mencionaremos a las instituciones nacionales de Derechos Humanos de Perú, México, Argentina, Panamá y Costa Rica, posteriormente tras un análisis y evaluación exhaustiva por parte de la GIZ- Agencia de Cooperación Alemana, con fecha 28 de Septiembre del año 2011, el Gobierno Alemán mediante Nota diplomática (Anexo 7-B) dirigida a la  Presidencia de la Federación, informó que el gobierno Federal Alemán está dispuesto a promover  Institucionalmente a la FIO, a través de un proyecto de cooperación internacional que promueva la planificación estratégica multianual  de la federación hasta el año 2015, el cual permitiría entre otras actividades desarrollar un sistema de monitoreo a las recomendaciones formuladas a los estados iberoamericanos a través de los informes FIO, informándose  además que para el periodo 2011-2014 el Gobierno Alemán dispone de un monto  de hasta 2,5 millones de Euros para financiar el proyecto ofrecido. 
ii) PRADPI – Programa Regional de Apoyo a las Defensorías del Pueblo de Iberoamérica
La FIO cuenta  con la  primordial asistencia técnica del Programa Regional de Apoyo a las Defensorías del Pueblo en Iberoamérica (PRADPI), proyecto de la Universidad de Alcalá de Henares, el cual concursa por algunas ayudas económicas que brinda la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), esfuerzo a través del cual la FIO cuenta con Portal web institucional, así  como con la expertice temática del Dr. Guillermo Escobar Director del PRADPI, las cuales posibilitan la compilación, edición y publicación de los informes FIO.
Buenos Aires, Argentina,  25 de Noviembre del 2011
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