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RESUMEN EJECUTIVO

Señoras y Señores, Defensores del Pueblo, Procuradores, Proveedores, Raonadores, Comisionados y Presidentes de Comisiones Públicas de Derechos Humanos de los ámbitos nacional, estatal, regional, autonómico, provincial y municipal  miembros de la FIO, 

No puedo empezar estas primeras palabras sin expresarles a todos ustedes, mi más profundo reconocimiento personal y a nombre de la FIO por haber  contribuido de manera comprometida y decidida con nuestra Federación.

Sirva esta oportunidad además para informar ante ustedes las  actividades realizadas  por la Federación Iberoamericana del Ombudsman durante este año  2011
Como es de vuestro conocimiento, el actual Consejo Rector, asumió funciones el 01 de Abril del 2011, encargo que hemos cumplido prosiguiendo con los objetivos y propósitos previstos en el Plan de Trabajo  de la FIO, correspondiente al periodo 2009-2011, hemos cumplido satisfactoriamente con la presentación del VIII y IX  informe temático de  la FIO durante el año 2011, informes que abordaron temas prioritarios y de transversal interés a la región como el informe de  Seguridad Ciudadana y el informe de Sistema Pensionario.
Es una gran satisfacción informar al pleno de la Asamblea, que en Junio de este año fue presentado el VIII Informe FIO, correspondiente a “Derechos Humanos y Seguridad Ciudadana,  presentación que se efectuó  con ocasión del Congreso Internacional sobre "La protección de los Derechos Humanos por las Defensorías del Pueblo iberoamericanas", realizado en España, ello gracias a la convocatoria promovida para este encuentro a académico por el PRADPI oportunidad en la que se contó además con la participación del integro de instituciones miembros de la federación, adicionalmente a este informe es grato compartir con ustedes  que se presentará en esta  XVI Asamblea General Ordinaria de la FIO, el IX Informe referido a  Pensiones y Derechos Humanos.
Es importante destacar que el Consejo Rector que concluye el encargo  de la federación prosiguió durante el año 2011 con el compromiso de difusión del ombudsman en la región, esfuerzo que se expuso a través de comunicaciones oficiales emitidas desde la Presidencia de la federación, las cuales propusieron  formalmente a la Presidenta del Brasil la necesidad de contar con una institución nacional de derechos humanos,  compromiso que debe continuarse en este país y  replicarse a demás, en Chile, Uruguay y Republica Dominicana. Ello a efectos de contar en un futuro muy próximo con un espacio integrado de manifiesta incidencia en los Derechos Humanos de la región iberoamericana.
Respecto de la labor institucional encomendada, este Consejo Rector aprobó el Plan de Trabajo de la Red de Defensorías de Mujeres de la FIO y siguió  de cerca los esfuerzos emprendidos por la Red de Comunicadores de la FIO- Red COMFIO, adicionalmente acompañamos con gran interés el proceso de desarrollo del “Observatorio de Derechos Humanos de Iberoamérica”, ello gracias a la colaboración del Programa de Apoyo a las Defensorías de Iberoamérica – PRADPI, esfuerzo al que se le suma el “Observatorio de Migrantes”, promovido por la Comisión Nacional de Derechos Humanos de México y que vinculará a los miembros de FIO.
Así mismo debemos mencionar que este Consejo Rector, procuró promover el  fortalecimiento capacidades en los miembros de las Defensorías del Pueblo iberoamericanas, así como fomentar redes de coordinación a través de los nueve cursos virtuales sobre Derechos Humanos dictados  gracias a los programas de capacitación de la Defensoría del Pueblo del Perú que permitieron a más de 130 funcionarios de las Defensorías Iberoamericanas que forman parte de la FIO, fortalecer sus conocimientos en aras de la defensa de los Derechos de los ciudadanos, iniciativas todas que han contribuido a fortalecer la institucionalidad de la FIO.
En este orden de propósitos, este Consejo Rector  se avoco además a proseguir con la labor de incrementar la presencia institucional de la FIO, así como  fortalecimiento de coordinación entre las instituciones miembros de la federación,  para ello prosiguió con la gestión emprendida por la anterior Presidenta de la FIO la cual promovió ante la Agencia de Cooperación Alemana – GIZ, la gestión de un proyecto de Fortalecimiento institucional para la Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO), proyecto que encuentra su fundamento, en la necesidad de fortalecer el componente de gestión de nuestra organización, ello para apuntalarnos como un espacio  de concertación, coordinación e intercambio de instituciones de derechos humanos en Iberoamérica de relevante incidencia  en la  promoción y difusión de los derechos  ciudadanos  en la región.
En tal sentido, este proyecto podría incrementar su potencial de impacto si coadyuvara a la FIO a elaborar  instrumentos de gestión y monitoreo, que permitieran una  planificación estratégica, así como la construcción de lineamientos  de intervención regional y mecanismos de seguimiento respecto del estado de las recomendaciones efectuadas a los estados a través de los informes FIO   en los últimos años.
Es indudable que los logros que la FIO  ha podido obtener corresponden a la colaboración y compromiso de los Consejos Rectores de la federación, al aporte de la Secretaría Técnica y al trabajo decidido de las diferentes instituciones nacionales y locales miembros de  la FIO, todas sin las cuales no hubiese sido posible seguir en este propósito de la Defensa de los Derechos Humanos, qué duda cabe, también al invaluable apoyo del Programa de Regional de Apoyo a las Defensorías de Iberoamérica – PRADPI, quien provee de la dinámica necesaria para que la FIO se consolide como la institución más importante de la Región que reúna a los Ombudsman de Iberoamérica.
Hechos todos que quedan plasmados en el trabajo comprometido de todos los comisionados, trabajadores, expertos temáticos de las distintas defensorías nacionales y locales miembros de la FIO. Hacemos votos por que este trabajo coordinado refuerce la institucionalidad democrática en los países de la región y contribuya  decisivamente a reducir la exclusión y desigualdad en nuestras comunidades.
Por toda vuestra confianza y colaboración en este año valga nuestro reconocimiento y agradecimiento 
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