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Buenos Aires, 25 de noviembre de 2011.- 

Señor Presidente en funciones de la Federación Iberoamericana del Ombudsman, Dr. Anselmo Sella, señoras y señores integrantes del Consejo Rector, señoras y señores Defensores del Pueblo, Comisionados y Procuradores de Derechos Humanos; señoras y señores:

La Red de Defensorías de Mujeres de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), creada en el año 1996 e integrada por representantes de las Instituciones de Ombudsman que conforman esa Federación, se constituyó con la finalidad de consolidar a nivel de la región la defensa y exigibilidad de los derechos humanos de las mujeres, crear espacios especializados en la defensa de esos derechos al interno de nuestras propias instituciones y fortalecer las que ya estaban en función.

La Red facilita el intercambio de experiencias y la transferencia valiosa de recursos e información entre las distintas Defensorías del Pueblo para la intervención eficaz en los casos de vulneración de derechos de las mujeres y de su acceso a la justicia. Esto posibilita no sólo mejorar y fortalecer el trabajo dentro de nuestras instituciones de derechos y garantías, sino también contribuir al cumplimiento del objetivo de la FIO de fomentar la construcción de una cultura de derechos humanos. 

Esta Red de coordinación y fortalecimiento para la protección, promoción y difusión de los derechos de las mujeres, basada en los principios de igualdad y no discriminación, en el marco del respeto a la diversidad y desde una perspectiva de género, se plantea como objetivos específicos la disminución de la brecha entre la igualdad formal (de jure) y la igualdad real (de facto), y como un foro de discusión para la cooperación y el intercambio de prácticas y el desarrollo de estudios e investigaciones sobre los derechos humanos de las mujeres.

La Red, cumpliendo con el artículo 19º de los Estatutos de la Federación Iberoamericana del Ombudsman, presenta ante esta Asamblea General su Informe Anual que da cuenta del desarrollo de las actividades que, sobre cuatro líneas de actuación: Investigación, Formación, Difusión y Participación, se establecieron en el Plan de Trabajo del año 2011, aprobado por el Consejo Rector el 26 de mayo pasado.

Bloque de Investigación

Legislación sobre Violencia de Género

Hemos realizado un análisis comparativo de la aplicación de la legislación sobre violencia de género en el ámbito de la pareja a partir del estudio de cuatro sentencias por cada región en la que se divide la FIO, es decir Europa, Norteamérica, Centroamérica, Región Andina y Cono Sur, aportadas por los distintos países, comunidades regionales, provinciales, etcétera, en función del ámbito de competencia de cada integrante de la Red, y de acuerdo a un grado de agresión similar para cada uno de los casos. 

El objetivo fue el de verificar el avance de la legislación para proteger a las víctimas y las sanciones dispuestas para los victimarios de acuerdo a la actuación de los Tribunales competentes.

Banco de Recursos Legislativos dentro del PortalFio

Se sigue recopilando la legislación nacional, provincial, estatal y de las comunidades regionales, que envían las integrantes de la Red, y que es sistematizada por temas e incorporada al espacio que la Red posee en el PortalFio con el fin de contar con un Banco Legislativo disponible como fuente de consulta y para realizar futuros trabajos de análisis comparado.

Evaluación y Seguimiento de la Declaración sobre Ciudades Seguras para las Mujeres 

En relación con la Declaración sobre Ciudades Seguras para las Mujeres, que la Red emitió el 26 de octubre de 2010, en el marco del XV Congreso y Asamblea Anual de la FIO, celebrado en Cartagena de Indias, Colombia, y que fuera elevada oportunamente a la Secretaría Técnica para su incorporación a la Declaración final de ese Congreso, cada integrante realizó un informe -dentro de su jurisdicción  o ámbito de competencia- que da cuenta de los avances en la implementación de la mencionada Declaración.

Elaboración del Informe sobre Fertilización in Vitro

En virtud de la cooperación requerida a la Red de Mujeres por parte de la Defensoría de los Habitantes de Costa Rica, quienes se encuentran elaborando un informe para presentar ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos sobre el derecho a la Fertilización in Vitro, dado el  incumplimiento de ese país de las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, que responden a la demanda presentada por 10 parejas costarricenses que sufren de infertilidad y que no tienen acceso al recurso de reproducción asistida, las integrantes de la Red  generaron un intercambio de información y la realización de un documento que da cuenta de la situación sobre la materia en cada uno de sus países. 

Es importante destacar que todos los informes y documentos elaborados a partir de las actividades contempladas en este Bloque de Investigación han sido publicados bajo el título “Cumplimiento del Plan de Trabajo 2011”, en el espacio de la Red del PortalFIO, que invitamos a consultar.

Bloque de Formación 

Curso Derechos de la Mujer de la Universidad de Alcalá de Henares
Las integrantes de la Red fueron becadas en un 80% para realizar el Curso “Derechos de la Mujer”, que la Universidad de Alcalá de Henares dicta dentro del Máster “Derechos Humanos, Estado de Derecho y Democracia en Iberoamérica”, que se imparte bajo la modalidad virtual y se integra al Programa Regional de Apoyo a las Defensorías del Pueblo en Iberoamérica (PRADPI), gestionado por el Centro de Iniciativas de Cooperación al Desarrollo de esa Universidad y financiado por la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). El curso del presente año fue dictado entre los meses de julio y septiembre.

Taller Trata de Personas en Iberoamérica 

En el marco de la Declaración de Condena a la Trata de Mujeres y Niñas con fines de Explotación Sexual y Laboral, emitida por la Red de Defensorías de Mujeres en Madrid, España, el 29 de octubre de 2009, la Oficina del Procurador del Ciudadano de Puerto Rico y esta Red, con el respaldo de la Cámara de Representantes de Puerto Rico y el Caucus de la Mujer, celebró el Taller Trata de Personas en Iberoamérica los días 4 y 5 de octubre de 2011.

El encuentro propuso como objetivos delinear estrategias para combatir este flagelo, sustentar el principal rol de la defensa de los derechos humanos que distingue a la institución del Defensor del Pueblo y propiciar la cooperación y el intercambio de experiencias para la promoción, difusión y fortalecimiento de los derechos humanos de las víctimas de Trata.

Entre las ponencias que se ofrecieron se destacaron las relacionadas con los Delitos Cibernéticos y la Trata Humana; el Turismo Sexual de Menores; la Trata de Personas y la Inmigración; y el Delito de la Trata de Personas desde un enfoque de Género y de Derechos Humanos en un contexto de Globalización. 

Como respuesta al Taller se constituirá un Comité interinstitucional con la participación de Organizaciones No Gubernamentales, encabezado por la Procuraduría del Ciudadano de Puerto Rico y la Red de Defensorías de Mujeres, destinado a elaborar guías informativas de servicio y recursos de asistencia a mujeres y niñas víctimas del delito de trata.

Bloque de Difusión

La Red ha elaborado el tercer cuadernillo temático, en esta ocasión sobre “La Trata de Personas”. Este material  que tiene como propósito informar, promocionar y difundir derechos, forma parte de la serie aprobada por la Presidencia de la FIO, y cuenta con el apoyo financiero del PRADPI para su impresión y distribución. 

La trata de personas constituye una de las peores violaciones a los derechos humanos. En los últimos años diferentes factores han facilitado su práctica agravando la situación a nivel mundial y transformando a decenas de miles de seres humanos -especialmente mujeres, niñas y niños- en objetos con fines de explotación sexual y laboral. El propósito de este cuadernillo es dar a conocer las distintas formas de trata, sus alcances, consecuencias y modalidades, y el marco normativo internacional.
El cuadernillo ha sido distribuido entre las Defensoras y Defensores del Pueblo que han participado de este Congreso y lo hemos subido a la página web de la FIO, donde también podrán encontrar los dos números anteriores “Cuerpos distintos, iguales derechos” y “La Violencia de Género”. 

Aprovechamos la oportunidad para solicitarles su reimpresión y la mayor difusión posible entre el colectivo de mujeres, las organizaciones de la sociedad civil, y las funcionarias y funcionarios de todas las instancias que consideren oportunas. 

Bloque Participación 

La Red de Mujeres ha contribuido a lo largo de los años a enriquecer el debate y las recomendaciones que se realizan en torno a la temática del Congreso Anual de la FIO, mediante el trabajo y análisis de la misma en un espacio propio de discusión que tiene lugar en el marco de dicho Congreso, y cuyos resultados se presentan en esta Asamblea General con el fin de hacer visibles las problemáticas, intereses y necesidades de las mujeres en relación al tema tratado, proponiendo cambios para eliminar los factores de exclusión que las afectan con el propósito de que sean recogidos e incorporados a las declaraciones de la Federación. En los últimos años se abordaron espacios formativos y recomendaciones sobre Trata de Personas (2009), Seguridad Ciudadana y Ciudades Seguras para las Mujeres (2010) y este año sobre Violencia de Género.

Equipo Coordinador

Las coordinadoras de la Red, con el apoyo del PRADPI, asistieron al Congreso Internacional “La Protección de los Derechos Humanos por las Defensorías del Pueblo”, celebrado en Alcalá de Henares, España, los días 1º, 2 y 3 de junio del corriente año.

La intervención en las actividades del Congreso incluyó no sólo las exposiciones de las  coordinadoras en las mesas: “Tutela Antidiscriminatoria”; “Promoción de los Derechos Humanos e Informes Defensoriales”; “Objetivos del Milenio”; y “Derecho a la Ciudad y desarrollo local”; sino  también la participación en los debates de las distintas mesas temáticas, intercambiando experiencias, ideas e impresiones.

En ese contexto también tuvo lugar la reunión del equipo coordinador, de acuerdo a lo establecido en el Bloque 5 del Plan de Trabajo 2011, oportunidad en la que se elaboró la guía de procedimientos para cumplir con los objetivos establecidos en el mencionado Plan de Actividades; se aprobó la temática para la elaboración del cuadernillo N° 3, de la serie “Derechos de las Mujeres”; se determinaron reuniones, entrevistas y comunicaciones con diferentes Organismos con el fin de fortalecer la Red; y se estableció la metodología de trabajo y el temario de la XII Reunión de la Red, que se celebró el pasado 23 de noviembre en el marco del XVI Congreso y Asamblea Anual de la FIO.
Espacio de la Red en el PortalFIO

Cabe mencionar, además, que el equipo coordinador tiene a su cargo el suministro, mantenimiento y actualización del espacio que la Red tiene asignado en el PortalFio destinado a propiciar el intercambio de información especializada en derechos humanos de las Mujeres, como así también la coordinación de las comunicaciones en línea de quienes conforman la Red. Estas actividades se han mantenido en forma permanente y constante a lo largo de todo el año en curso.

Reunión de la Red en Buenos Aires

La reunión se realizó con la participación de aproximadamente cincuenta personas, entre asesoras, colaboradoras y las designadas por las y los  titulares de las Defensorías del Pueblo que integran la FIO, tal como establece el artículo 19º de la Federación. Durante la misma, se desarrollaron los distintos puntos del orden del día establecidos previamente, a saber:  

1) La redacción y aprobación de la Declaración sobre Violencia de Género; 

2) La exposición e intercambio de los informes elaborados por cada una de las integrantes de la Red para ser utilizados en la presentación sobre Fertilización in Vitro que realizará la Defensoría de los Habitantes de Costa Rica anta la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

3) El establecimiento de los ejes de trabajo para la elaboración del Plan de Actividades correspondiente al año 2012; y

4) La lectura y aprobación del Informe sobre las actividades desarrolladas durante el año 2011.

En horas de la tarde tuvo lugar la Asamblea General de la Red en la que se llevó a cabo la elección  parcial de las coordinadoras que, de acuerdo al Reglamento Interno, este año debían renovar las Regiones del Cono Sur y de Europa, resultando reelecta por la primera Gabriela Moffson de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y por la segunda Emilia Caballero de la Defensoría de la Comunidad Valenciana, España.
También cabe mencionar que la Red participó activamente del Seminario Internacional “Erradicación de la Violencia contra las Mujeres”, que tuvo lugar el día de ayer 24 de noviembre, a través de la Coordinadora por la Región de Europa y Síndica de Greuges de la Comunidad Valenciana, Dña. Emilia Caballero, quien tituló su exposición “De Derechos y Violencias: Estado de Vigilia”. 

Palabras de cierre y agradecimientos

Elevamos a esta Asamblea la Declaración de la Red sobre Violencia contra las Mujeres, que será leída a continuación por Carmen Monroig, Coordinadora por la Región de Norteamérica, para incorporarla a la Declaración Final del XVI Congreso y Asamblea Anual de la FIO, y esperamos que ustedes consideren los aportes en ella incluidos.

Antes de finalizar queremos agradecer muy especialmente al Defensor del Pueblo de la República Argentina y Presidente en funciones de la FIO, Dr. Anselmo Sella, por su cálida acogida e inestimable generosidad para la realización de la Reunión Anual de la Red de Mujeres; y a todas las Defensoras y Defensores del Pueblo por apoyar a la Red y permitir que sus funcionarias y funcionarios la integren; a la Secretaria Técnica de la FIO, Dra. Cecilia Bernuy y al Director del PRADPI, Dr. Guillermo Escobar, por su permanente apoyo; al Lic. Tomás Dadic y a la señora Gisella Bottino por su compromiso y trabajo para con la Red de Mujeres; a la Mesa de Género de la Defensoría del Pueblo de la Nación Argentina, y a todos sus equipos de trabajo por el enorme esfuerzo que han realizado para la concreción de este magnífico encuentro.  

Muchas gracias,

Equipo Coordinador:

Emilia Caballero, del Síndic de Greuges de la Comunidad de Valencia – Región de Europa

Gabriela A. Moffson, de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires- Cono Sur

Raquel Caballero de Guevara, de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de El Salvador – Región Centroamérica

Pilar Rueda Jiménez, de la Defensoría del Pueblo de Colombia – Región Andina

Carmen Lourdes Monroig, de la  Procuraduría de Derechos Humanos de Puerto Rico – Región de Norteamérica
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