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RESUMEN EJECUTIVO

Señoras y Señores, Defensores del Pueblo, Procuradores, Proveedores, Raonadores, Comisionados y Presidentes de Comisiones Públicas de Derechos Humanos de los ámbitos nacional, estatal, regional, autonómico, provincial y municipal,  miembros de la FIO. 

No puedo empezar estas primeras palabras sin expresarles a todos ustedes, mi más profundo reconocimiento personal y en nombre de la FIO por haber  contribuido de manera comprometida y decidida con nuestra Federación.

Sirva esta oportunidad además para informar ante ustedes las  actividades realizadas  por la Federación Iberoamericana del Ombudsman durante este año  2012.
Como es de vuestro conocimiento, el actual Consejo Rector, inició funciones en noviembre del 2012, encargo que hemos cumplido, atendiendo a los objetivos y propósitos de la FIO, comprometiéndonos con el fortalecimiento de los comisionados, comisionadas, trabajadores, trabajadoras y colaboradores de las instituciones miembros de nuestra federación.

Hemos llevado adelante las labores que nos han sido confiadas por mandato del Consejo Rector. En este marco, entonces nos hemos comprometido con el fortalecimiento de las redes temáticas, contando a la fecha con todos planes de trabajo aprobados y en ejecución, propósito que contribuye sin duda alguna, al fortalecimiento del trabajo institucional de la federación.

Es así que durante el año 2012, se han realizado fundamentales  reuniones de trabajo de la RED COMFIO en la sede de la Defensoría del Vecino de Montevideo y la Red de Niñez y Adolescencia de la FIO en las oficinas de la Defensoría del Pueblo de Paraguay, teniéndose programado para el año 2013 reuniones de trabajo y planificación de las redes temáticas, las cuales iniciaran en Marzo próximo en la Sede de la Procuraduría del Ciudadano del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, con la sesión de la Red de Defensorías de Mujeres de la FIO.
En este estado anotamos,  que durante el 2012 se culminó con la compilación de los informes “país” que formarán parte del X Informe FIO sobre Derechos Culturales, encontrándose actualmente en plena formulación de las conclusiones y recomendaciones finales de este Informe. Es preciso reconocer en este sentido al PRADPI -  Programa Regional de Apoyo a las Defensorías del Pueblo de Iberoamérica, quienes colaboran con la FIO en la elaboración de los informes anuales. En este sentido, en ocasión de la  realización de la XVII Asamblea General Ordinaria de la FIO, el Director del PRADPI presentará ante el Pleno de la Asamblea,  las consideraciones académicas y teóricas  de este X  Informe FIO. 
Cabe destacar además, el inicio de actividades de PROFIO, Proyecto de Fortalecimiento Institucional de la Federación Iberoamericana del Ombudsman – FIO, proyecto de la GIZ – Agencia de Cooperación Alemana financiado por el Ministerio Federal de la Cooperación Económica y Desarrollo –BMZ, que coadyuvará en el desarrollo de capacidades de las personas, de las instituciones miembros y de nuestra federación, es así que durante el presente año, en el marco de acción de PROFIO se han desarrollado las reuniones de la Red COMFIO y de la Red de Niñez, teniéndose programado para el siguiente año sesiones de trabajo de cada una de las redes, el desarrollo de programas de gestión de conocimiento, fortalecimiento de los órganos institucionales de la federación y promoción de actividades de la FIO.

En este sentido, PROFIO colaborará con el PRADPI, ambos socios de la FIO para hacer posible y dar continuidad a los Informes de la FIO, potenciando los instrumentos virtuales y explorarando nuevos y mejores herramientas en beneficio de los comisionados y comisionadas miembros de la FIO.
En esta misma senda, el actual Consejo Rector resolvió como propósito fundamental iniciar la compilación y construcción del archivo histórico documental de la federación, para lo cual se solicita  la colaboración de todas las instituciones miembros para  informar y/o aportar la documentación a la que tengan acceso, la cual esperamos poder volcar como un instrumento de consulta amplia a todos los miembros de la federación.
Señalamos además, los esfuerzos desplegados por la Comisión Nacional de Derechos Humanos de México a través de la implementación en plataforma virtual, del Observatorio de Migrantes, el cual sin duda replicará en beneficio del intercambio de información entre los miembros de la FIO, indicando que los contenidos temáticos y en ejecución de este observatorio, serán expuestos en el marco de la presente Asamblea.
Es importante destacar además, que el actual Consejo Rector prosiguió durante el año 2012 con el compromiso de difusión del ombudsman en la región, esfuerzo que se expuso a través de comunicaciones oficiales emitidas desde la Presidencia de la federación y dirigidas al Presidente de la Republica Dominicana, buscando espacios de dialogo a efectos de promover la designación del titular del ombudsman de ese país.
Ello, sin perjuicio de comprometernos con los casos de Brasil y Chile de inmediato.

La FIO demuestra así su sentido de compromiso con la promoción de las Defensorías del Pueblo en Iberoamérica. Y proseguirá con este propósito, a efectos de contar en un futuro muy próximo con un espacio integrado de manifiesta incidencia en los Derechos Humanos en toda la región iberoamericana.
Es indudable que los logros que la FIO ha podido obtener, corresponden a la colaboración y compromiso de los Consejos Rectores de la federación, al aporte de la Secretaría Técnica y al trabajo decidido de las diferentes instituciones nacionales y locales miembros de  la FIO, aportes sin los cuales no hubiese sido posible seguir en este propósito de la Defensa de los Derechos Humanos.
Todos estos hechos, todos que quedan plasmados en el trabajo comprometido de todos los comisionados, trabajadores, expertos temáticos de las distintas defensorías nacionales y locales miembros de nuestra federación. Hacemos votos para que este trabajo coordinado contribuya  decisivamente a reducir la exclusión y desigualdad en nuestras comunidades.
Por toda vuestra confianza y colaboración en este año, valga, una vez más nuestro reconocimiento y agradecimiento. 
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