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Carta N°001–2012/FIO−A 

Buenos Aires, 09 de Febrero de 2012.
Señor 

Ricardo Martinelli Berrocal
PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE PANAMA

Presente.-
De mi mayor consideración:







Me dirijo a Ud. en  mi carácter de  Presidente de la Federación Iberoamericana de Ombudsman, a efectos de expresarle la honda preocupación de los Defensores del Pueblo y Comisiones de Derechos Humanos que integran la Federación, en relación a los hechos sucedidos  recientemente en la Provincia de  Chiriquí y que han tomado estado público,  los cuales  derivaron en agresiones  a la señora Defensora del Pueblo de esa República de Panamá  entorpeciendo el ejercicio de sus funciones  y  con agravio a  su  persona y a la investidura que  ella representa.






Al respecto, en nombre de la referida Federación que nuclea a las Defensorías del Pueblo, Procuradurías y Comisiones de Derechos Humanos nacionales, provinciales y autonómicas de América y  de la Península Ibérica, quiero expresarle  nuestro más concluyente rechazo a   todo acto  o situación  que signifique un menoscabo de las competencias y atribuciones  de cualquiera de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos de nuestros países.





Como Ud. seguramente compartirá, las Defensorías del Pueblo se han constituido en la actualidad  en Instituciones de gran  significación para la consolidación de  nuestras  democracias,  promoviendo activamente el conocimiento, la difusión y la defensa   de los derechos humanos en nuestra Región y en el Mundo.






Finalmente,  solicito del Sr. Presidente su intervención   a fin de garantizar el pleno funcionamiento y la más amplia independencia de la Defensoría del Pueblo de Panamá, evitando nuevos hechos que impidan el ejercicio de sus competencias o pongan en duda cualquiera de sus atribuciones.






Quedando a su entera disposición, le hago llegar mis respetos y mi más distinguida consideración.
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