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Carta N°012–2012/FIO−P
Buenos Aires, 12 de Julio de 2012 

Señor

ÓSCAR HUMBERTO LUNA  

Procurador para la Defensa de los Derechos Humanos de El Salvador

San Salvador.-

Asunto: Acuerdos del Consejo Rector de la FIO
De mi mayor consideración: 

Me complace dirigirle estas líneas para alcanzarle mi más cordial saludo y, en esta oportunidad, trasladar a Usted los acuerdos tomados en la Primera Sesión del Consejo Rector y de nuestra federación, realizada los 04 y 05 de Junio últimos, en la sede de la Procuraduría del Ciudadano del Estado Libre Asociado de Puerto Rico.

Atendiendo a los trabajos desarrollados por la FIO, el Consejo Rector de la Federación aprobó promover con mayor intensidad el trabajo desarrollado por las 03 redes temáticas. Además se consideró de especial importancia  convocar a todos los miembros de la Federación Iberoamericana de Ombudsman a avocarse especialmente a los temas correspondientes a trata y pederastia. Por otro lado se acordó  proseguir con la promoción de las Defensorías del Pueblo en Iberoamérica, con especial atención a la designación del Defensor del Pueblo en República Dominicana. Además, se resolvió  iniciar la compilación y construcción del archivo histórico documental de la federación, para lo cual se requerirá la colaboración de todas las instituciones miembros, en orden a informar y/o aportar la documentación a la que tengan acceso.

Por otra parte, se recibió la explicación de funcionarios  de la GIZ  del proyecto de colaboración de esa Agencia Alemana, cuya finalidad consiste principalmente en  promover las actividades propuestas por nuestra organización , tendientes al fortalecimiento institucional de la FIO en la región Iberoamericana, tanto a nivel de organizaciones nacionales como provinciales, autonómicas y/o estatales; se convino asimismo, avanzar en el desarrollo de la planificación de las actividades más inmediatas que contarán con el apoyo de la Agencia Alemana.

Finalmente quiero hacer  propicia  ésta ocasión para expresarle a usted  mi especial consideración y fraternal  estima, quedando como siempre a su entera disposición.
Atentamente,
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Presidente
Federacion Iberoamericana
de Ombudsman (FIO)
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