Señor Presidente de la FIO;
Señores y Señoras integrantes del Consejo Rector;
Señores y Señoras defensores del Pueblo; procuradores y comisionados de Derechos Humanos
Señoras y Señores.

Antes que nada desde la Red de Comunicadores de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (ComFIO) queremos extender nuestro profundo agradecimiento al apoyo que nos brindo el señor presidente de la FIO, Anselmo Sella, el Consejo Rector y la Secretaría Técnica a cargo de Tomás Dadic, quienes nos apoyaron  durante estos dos últimos años de trabajo en un marco de libertad, independencia y confianza.

Acompañando el mensaje de la Red, que vamos a compartir con Ustedes, estaremos viendo un extracto de la serie de programas transmitidos durante todo el 2013 del programa televisivo “Iberoamérica Habla”, que expone el trabajo de las defensorías, procuradurías y comisionados de derechos humanos de la FIO.

Como ustedes saben la Red ComFIO tiene un plan de acción que se fundamenta en tres ejes básicos: 

· El fortalecimiento de la visibilidad de la FIO en las sociedades iberoamericanas buscando divulgar hacia adentro y hacia afuera sus labores, su competencia y su misión.

· De igual manera, posicionar a la FIO en la agenda temática de los medios masivos de comunicación, como una organización consolidada en la defensa y  promoción de los derechos de las personas.

· Asimismo, propiciamos el intercambio de conocimientos, experiencias e iniciativas en materia de comunicación e información de los derechos humanos incluyendo a todas y cada una de las organizaciones que forman parte de la Federación Iberoamericana de Ombudsman.

Dicho esto, queremos destacar el importante crecimiento que experimentó la participación activa de colegas en el trabajo de la ComFIO, al punto que en esta reunión de Puerto Rico tuvimos la oportunidad de superar el récord de asistencia en una reunión de nuestra Red.

Además, a lo largo estos dos años de gestión logramos mantener una comunicación fluida con otros funcionarios de defensorías de toda Iberoamérica que lamentablemente no pudieron asistir a este encuentro. No obstante, contribuyeron con sus aportes que fueron volcados en los trabajos que desarrollamos anualmente.

Primera edición de la Revista FIO

Desde el mismo momento en que refundamos la Red ComFIO, el proyecto de crear una revista digital se fue debatiendo en todas y cada una de nuestras reuniones.

En nuestro último encuentro en Ciudad de México, se acordó el lanzamiento de la revista informativa FIO, cuyo primer número les estamos adjuntando para su conocimiento.

La revista pretende la divulgación de ejes temáticos en materia de Derechos Humanos, siguiendo la agenda de las organizaciones miembro de la FIO, con una aparición progresiva de las instituciones.

Proyectamos que este primer número, que expone la situación de violencia contra las mujeres, tenga una difusión en toda Iberoamérica el 25 de noviembre, en coincidencia con el Día internacional en contra de la violencia hacia la mujer, establecido por las Naciones Unidas. 

La producción de la revista, bajo la coordinación de la Red ComFIO, es realizada por la oficina de Prensa de la Defensoría de los Habitantes de Costa Rica, mientras que el diseño corre por cuenta de la oficina de Comunicación y Relaciones Públicas de la Defensoría del Pueblo de Panamá.

En ese sentido, queremos agradecer a las defensoras de ambos países, Ofelia Taitelbaum y Lilia Herrera Mow, por habernos apoyado con sus equipos técnicos para hacer realidad y sostener en el tiempo esta publicación. 

Cartilla Red ComFIO

También, con el aporte de los equipos técnicos de Costa Rica y Panamá, se elaboró una cartilla informativa que sintetiza el trabajo de los comunicadores involucrados en esta Red y sus producciones, como una forma de visibilizar y divulgar la tarea de la ComFIO. Esta pieza también la entregamos a la Secretaría Técnica para su conocimiento.

Redes Sociales

Los productos consolidados por la Red ComFIO incluyen el uso de las redes sociales, con el objetivo de visibilizar a la FIO y las organizaciones que la integran, además de aumentar el nivel de exposición de la labor que desarrollan como parte de la política comunicacional que proyectamos para los próximos dos años.

En ese contexto, se crearon espacios en Facebook, Twitter y Youtube que son alimentados de manera frecuente y con información actualizada sobre la temática de los derechos humanos.

Hemos de reconocer que el impulso que tiene este espacio en las redes fue cimentado por la invalorable tarea de los equipos técnicos y comunicacionales de la Procuraduría del Ciudadano de Puerto Rico.

Prácticas de comunicación en las Defensorías del Pueblo

Como seguimiento del plan estratégico de comunicación, debemos apuntar el avance alcanzado por la investigación de “Prácticas de comunicación en las defensorías del pueblo”, que tiene por objeto conocer las mejores acciones que realizan cada una de las oficinas de prensa y comunicación de los ombudsman en aras de socializar, unificar esfuerzos y compartir buenas y malas experiencias a la hora de lograr masividad en la difusión de nuestros mensajes derecho humanistas.

Es así que hemos alcanzado un total de 48 respuestas a la encuesta web que el área de comunicación de la Defensoría del Vecino de Montevideo y la Defensoría del Pueblo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires envió a todos los jefes del área de comunicación de las organizaciones que conforman la FIO.

En definitiva, estamos hablando de un muestreo que representa el 51% de las experiencias de comunicación desarrolladas por las áreas de Prensa de las oficinas ombudsman de la FIO.

El cierre definitivo de la captura de datos está previsto para el 20 de noviembre próximo, mientras que el procesamiento y análisis del material obtenido, a cargo de los equipos técnicos de la Defensoría del Vecino de Montevideo, estará concluido el 20 de diciembre del presente año, tarea que tendrá su broche de oro en la primera reunión de la Red del 2014, cuando se definirá el esquema de publicación y difusión del trabajo.

Transmisión de los eventos FIO

La Red promueve la transmisión en vivo por televisión vía web del seminario internacional que habitualmente acompaña la realización de la Asamblea de la FIO, con el propósito de que las ponencias puedan ser observadas por el personal de las organizaciones defensoras de derechos humanos y el público interesado. Esto facilitaría el aprovechamiento del conocimiento y una socialización masiva del tema objeto de discusión.

En esta oportunidad, la Red intentó llevar a cabo la iniciativa, pero por una cuestión de costos se optó trabajar en sinergia con el Pradpi que durante la jornada de ayer grabó las conferencias del Seminario Internacional “El nuevo rol del ombudsman”, material que una vez editado y procesado será transmitido a través de las distintas herramientas comunicacionales con que hoy cuenta la FIO.

Demás está considerar la importancia que reviste la elaboración de este material audiovisual para el trabajo de docencia, formación y capacitación que la FIO disponga.

Iberoamérica Habla

En Costa Rica en 2012 les presentamos el proyecto “Iberoamérica Habla” y hoy un año más tarde, aquí en Puerto Rico, les presentamos su consolidación, que implica 28 producciones en vivo con igual número de ombudsman en pantalla.

En esta primera etapa han visto el programa, a través del canal DHNET de la Comisión Estatal de Derechos Humanos de Chihuahua, México, y a través de Youtube, un total a la fecha de 16.701 personas, sin contabilizar las vistas desde otros sitios y enlaces web de las defensorías, el portal FIO y las redes sociales, donde también se cuelga el programa, lo que implica un crecimiento significativo de los seguidores del ciclo y una renovada presencia internacional del trabajo de la organización.

Un dato más, ya se encuentran en etapa de producción en este segundo bloque, 19 nuevas propuestas de participación, las cuales implican la elaboración del guión, la grabación, y el proceso de edición semanal, porque como ustedes saben, “Iberoamérica Habla” se emite todos los lunes a las 10 AM hora del centro de México y lo pueden seguir desde www.dhnet.org.mx

Desde ya hacemos extensiva la invitación a todos los ombudsman a unirse a este esfuerzo, que consideramos una pieza estratégica de la comunicación de la FIO hacia la comunidad derecho humanista iberoamericana.

Práctica periodística y Derechos Humanos

Realizar un taller para abordar el enfoque con que los medios de comunicación tratan la temática de los derechos de las personas, es el desafío central que la Red tiene por delante en el 2014.

En ese sentido, hemos venido trabajando en el diseño de la estructura funcional del Taller, que abordará durante dos días casos concretos aparecidos en los medios de comunicación de Iberoamérica, donde se presentan graves vulneraciones a los derechos de las personas, pero también se exhiben ejemplos de buenas prácticas de comunicación.

Durante el encuentro realizado este año en México, que contó con el inestimable apoyo de la Comisión Nacional de Derechos Humanos, se construyeron las bases del Taller y se determinaron los parámetros para su realización.

Con la presencia del metodólogo jurista especializado en este tipo de actividades, Horst Scbönbobm, y el apoyo de la consultora periodística, Adriana León, de la Agencia de Cooperación alemana GIZ, la Red logró seguir avanzando para cumplir el objetivo de reunir en un encuentro internacional a miembros de la FIO que sumarán a por lo menos 15 periodistas con alto grado de responsabilidad en el manejo de la noticia diaria en reconocidos medios de comunicación, los que interactuarán con comunicadores de las oficinas de Prensa de las organizaciones ombudsman y con funcionarios vinculados al manejo de la información desde las defensorías.

La idea, básicamente, es realizar el taller en febrero o marzo de 2014, para lo que contamos con el sostenido respaldo de la alianza estratégica del proyecto ProFIO - GIZ.

Mirada FIO

¿Qué es Mirada FIO? Es el último proyecto que comenzó a analizar la Red, a propuesta de Comisión Estatal de Derechos Humanos de Sinaloa, que apunta a una nueva producción audiovisual.

La idea es trabajar, en forma coincidente con las otras redes que componen la FIO y con la temática propia que aborda la organización, sobre variados ejes, que se traducirán en programas especiales de televisión digital, con una periodicidad bimestral.

La Red, por lo pronto, ya eligió los primeros cinco ejes temáticos:

1. Historia de la Federación Iberoamericana del Ombudsman;
2. Seminario Internacional “El nuevo rol del ombudsman”;
3. Trabajo infantil;
4. Práctica periodística y Derechos Humanos
5. Los Derechos Humanos de las personas privadas de libertad y el rol del ombudsman.

Como quedó explicitado, la idea de la Red es trabajar sobre estos ejes temáticos que son precisamente los que trata la FIO y sus redes.

Pronunciamiento sobre el ejercicio de los periodistas

Durante nuestra reunión del día lunes, a propuesta del señor Procurador de los Derechos Humanos de la República de Honduras, Don Ramón Custodio López, y con la aprobación de los miembros presentes, la Red ComFIO expresa su alarma ante los hechos de múltiples y recurrentes crímenes y las presiones destinadas a intimidar a periodistas tanto como a coartar el ejercicio de la profesión que atentan contra la libertad de prensa y el derecho al acceso de información de los pueblos, en varios países miembros.

Por tal razón, la Red ComFIO propone a consideración de esta asamblea la necesidad de analizar, en la ocasión que estimare pertinente y oportuna, un pronunciamiento sobre el particular. 



Reunión Red ComFIO - Febrero/Marzo y Agosto/Septiembre 2014

En su actual reunión, la Red definió aprovechar la realización del taller “Práctica periodística y Derechos Humanos”, en febrero o marzo de 2014, para convocar a una sesión de trabajo de un día de los coordinadores de la Red ComFIO, para analizar y reforzar los contenidos del plan del año, en un lugar todavía a definir.

La segunda reunión anual de los coordinadores de la Red, en tanto, se realizará en un lugar a designar entre agosto y septiembre del año próximo.
 
Autoridades de la Red ComFIO

Durante nuestro encuentro, la asamblea de la Red eligió autoridades para el período 2013-2015. Vale destacar que la totalidad de los cargos fueron designados por unanimidad de los presentes.

De tal forma, el señor Eloy Gómez Raverta, director de Prensa de la Defensoría del Pueblo de la provincia de Buenos Aires, Argentina, será el Coordinador General de la Red; el señor Ahmed Tabash Blanco, jefe de Prensa de la Defensoría de los Habitantes de Costa Rica será el coordinador de la Región Centroamérica; la señora María de Lourdes Vallejo Guarderas, asesora nacional de la Defensoría del Pueblo de Ecuador será la coordinadora de la Región Andina; el señor Jorge Sansó de la Madrid, director de Prensa y Relaciones Institucionales de la provincia de Santa Fe, Argentina, será coordinador del Cono Sur; el señor Arnold Troché Piña será el coordinador por América del Norte, restando definir la coordinación de la región Europa que esperamos informar a la brevedad a la Secretaría Técnica.

Finalmente, la Red ComFIO le solicita a esta Honorable asamblea la aprobación del Plan de Trabajo 2014 que estamos presentando: Esto es el conjunto de herramientas comunicacionales que ya están en marcha, además de las diseñadas y en proceso de desarrollo; el proyecto de transmisión de los eventos FIO; el taller “Prácticas periodísticas y Derechos Humanos” y la agenda de reuniones previstas para el año. 

No quisiéramos terminar sin antes manifestar nuestro agradecimiento al invaluable apoyo que la alianza estratégica del proyecto ProFIO-GIZ representa para el trabajo de la Red ComFIO.

En cada uno de los productos comunicacionales que hemos desarrollado y en los proyectos en ciernes, de una u otra manera se expresa el involucramiento de la cooperación alemana. Para ellos reiteramos nuestro sincero agradecimiento. Julia Unger, Cecilia Bernuy, MUCHAS GRACIAS!!!

De igual manera, nuestro profundo agradecimiento a Doña Iris Miriam Ruiz Class. Su calidez humana es un ejemplo que admiramos y reconocemos. A todo su personal, que hicieron que nuestro trabajo y estadía en este país haya sido un éxito. También queremos destacar la increíble sensación de hermandad que nos unió a los portorriqueños en estos días en la Isla del Encanto.

Por último, un agradecimiento personal al que seguró mis compañeros de la Red ComFIO adhieren fervorosamente: Arnold Troche, AMIGO… En ese sentimiento simplifico nuestro afecto y agradecimiento.

Muchas gracias!

Buenos Días.
