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En la ciudad de Asunción, Capital de la República de Paraguay, el 09 y 10 de agosto de 2012, se realiza la Primera Sesión de la Red de Niñez y Adolescencia de la Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO), encontrándose en calidad de asistentes a esta reunión fundacional, las señoras: Daphne Espéndez, Gerente Investigación y Reclamaciones de la Procuraduría del Ciudadano de Puerto Rico;  Mayda Ramos Ballón, Defensora Adjunta para la Niñez y Adolescencia de la Defensoría del Pueblo de Perú; Lidia Rodríguez, responsable del Programa Nacional DDHH de la Niñez y Adolescencia de la Defensoría del Pueblo de Bolivia; Gladys Lavieri, representante de la Defensoría del Pueblo de la Nación Argentina; Giselle Gómez, Directora de Unidades Especializadas –Unidad de Niñez y Adolescencia de la Defensoría del Pueblo de Panamá; Ana Robles Osollo, representante de la Sra. Victoria Adatto, Directora del Programa sobre Asuntos de la Niñez y la Familia de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos de México; Adriana Caballero, representante de la Sra. Pilar Rueda y Asesora de la Delegada para los Derechos de la Niñez, la Juventud y la Mujer de la Defensoría del Pueblo de Colombia; Carmen Méndez, representante de la Defensoría del Pueblo de Paraguay y Coordinadora Regional Cono Sur; y María José García, representante de la Defensoría del Pueblo de Paraguay y Jefa del Departamento de la Niñez y la Adolescencia.
Se inicia la Plenaria con la Apertura a cargo de la Coordinadora de la Red de Niñez y Adolescencia y Coordinadora Regional Cono Sur, Carmen Nayr Méndez González. Posteriormente se da lectura y aprobación sin modificaciones del Orden del día. Desarrollándose a continuación el punto 3.1) Lectura del Estatuto de la FIO en relación a las Redes Temáticas, Art. 19, a cargo de Cecilia Bernuy; punto 3.2) Exposición de Lidia Rodríguez sobre los Principios para el funcionamiento de las Redes Temáticas de Trabajo; punto 3.3) Confirmación de las coordinadoras regionales presentes; punto 3.4) Confirmación de las representantes regionales presentes; punto 3.5) Intervención de la representante del proyecto FIO/GIZ, sobre el apoyo y financiamiento de actividades de la Red, a cargo de Julia Unger, Directora de Proyecto de Fortalecimiento institucional de la FIO. 

En relación al punto 3.6), inicia el intercambio de prácticas y experiencias adquiridas de cada institución nacional: la representante de Puerto Rico, expone problemáticas que se han enfrentado en su país y otorga especial importancia al tema de la trata, violencia hacia los niños, niñas  y adolescentes por razón de género y los derechos de los niños relacionados a familia y adopción, tanto referido a los residentes en Puerto Rico y a los que viven en el exterior; y comenta la importancia de potenciar los mecanismos de comunicación entre los miembros de la Red. La Procuradora del Ciudadano de Puerto Rico ha dado especial atención a las redes de la mujer, comunicación y de la niñez facilitándoles los recursos y los mecanismos necesarios para cumplir con las expectativas y los objetivos establecidos. En el caso de Puerto Rico, se están desarrollando talleres educativos para los equipos de trabajo de la Procuradurìa y de las agencias que se encuentran bajo la jurisdicción de la misma y dirigida a los ciudadanos en general, en materia de derechos, legislación y los servicios que deben ser garantizados por el Gobierno.

La representante de la Defensoría del Pueblo de Perú, describe la constitución orgánica de su institución, consistente en la Primera Adjuntía y siete adjuntías temáticas, incluye adjuntía de niñez y adolescencia. Manifestó que los temas priorizados  son: violencia sexual contra niños, niñas y adolescentes, niñez en estado de abandono, castigo humillante, trata de personas, etc. En estos temas se han realizado informes defensoriales. A partir de las investigaciones realizadas se han generado recomendaciones a las autoridades pertinentes; en este momento se esta iniciando un informe de seguimiento de estas recomendaciones. Este monitoreo ha dado resultados para efectivizar la atención en casos de niños, niñas y adolescentes víctimas de violencia sexual. Menciona también la elaboración de un informe investigativo en relación a niños, niñas y adolescentes que se encuentran viviendo en albergues, además han hecho focus group con los adolescentes, comenta que la reinserción familiar no se está trabajando, no se cumple el carácter temporal de las medidas, muchos de los niños, niñas y adolescentes permanecen en los centros sin orden judicial. En relación al castigo físico y humillante se elaboró un documento de trabajo, que incluye análisis terminológico, comparativo de legislación en la región, incorporación  del tema en la agenda pública e inclusión en el código de la niñez y la adolescencia del Perú. Agrega su experiencia en seguimiento de recomendaciones del Comité de los Derechos del Niño. En la adjuntía cuentan con un Comité Asesor integrado por adolescentes, con quienes se hacen reuniones mensuales, a fin de recoger la voz de ellos, no es fácil llevar adelante el proceso, debido sobre todo a cómo garantizar la representatividad de todos los sectores de niños, niñas y adolescentes. Han promovido audiencias públicas en base a los acuerdos propuestos. En este año el tema elegido para el Informe es la trata de personas. 
La representante de Bolivia, inicia describiendo la estructura de la oficina Defensorial y organigrama de su institución. La Defensoría del Pueblo de ese país, no cuenta con una Adjuntoria de niñez y adolescencia si no con un Programa Nacional de Derechos Humanos de Niñez y Adolescencia. Se trabaja en forma coordinada con las Adjuntías Regionales que dependen de la Adjuntía Nacional. Han abordado las siguientes líneas de intervención: Articulación del Sistema Nacional de Promoción y Protección de Derechos de la Niñez y la Adolescencia, impulsando la coordinación entre las instituciones miembros. Mayor fortalecimiento de las capacidades técnicas de los funcionarios de las Defensorías Municipales. La instalación del Programa desde la Voz de los Niños, implementado con apoyo de UNICEF, realzando la participación de niños, niñas y adolescentes, especialmente niños trabajadores y de centros de estudiantes. El Defensor de ese país ha determinado fortalecer el área de niñez y adolescencia, y proveerle de un Consejo de Niños, Niñas y Adolescentes.  Se ha realizado el proceso a través de la valorización del trabajo de los demás países y en concreto a través de seminarios internacionales. Otro tema abordado ha sido la violencia ejercida contra la niñez en sus diversos tipos: sexual, escolar, peores formas de trabajo infantil, trata y tráfico de personas. Se han conformado mesas regionales y nacionales, captando la atención de las autoridades del Estado a fin de trabajar las distintas temáticas. Dio cuenta de la respuesta estatal favorable en materia de violencia en las escuelas, a través de un Decreto del Ministro de Educación sobre prohibición de todas formas de violencia escolar, se ha generado una investigación sobre paso fronterizo de niños, niñas y adolescentes. Se han liderado procesos para la sanción de la ley de prevención y combate a la trata de personas. Otro tema resaltado es el fortalecimiento del sistema de protección de derechos de la niñez y la adolescencia para que actúe en forma descentralizada. Se ha visto como experiencia positiva trabajar a través de las Escuelas municipales con equipos de trabajo capacitados que puedan brindar respuesta. Se han formado Mesas de dialogo entre autoridades y organizaciones de niños, niñas y adolescentes, donde son escuchados, se generan compromisos y planes de acción. Este último proceso es gradual pero constituye una forma de control social en el cumplimiento de sus derechos. El Defensor de ese país alienta el trabajo en red, el avance de las políticas sociales tienen mayor respuesta cuando se trabaja en red.
La representante de la Defensoría del Pueblo de la Nación Argentina resalta el apoyo brindado por el Presidente actual de la FIO, Don Anselmo Sella a la Red de Niñez y Adolescencia.  Luego señaló algunos temas de interés para ese país. Describe que en materia de políticas públicas se han hecho avances en aspectos macro y a nivel micro faltan ajustar algunas cuestiones como el tema de asistencia a las víctimas.  Comparte que recientemente se ha hecho un estudio sobre la implementación país del sistema de protección de derechos de la niñez y la adolescencia, que puede ser consultado en la web del Defensor de la Nación: mapa descriptivo. Agrega que temas específicos identificados como prioritarios son: la trata de personas, se ha hecho un gran trabajo con el movimiento de mujeres y de niñez para el mejoramiento de la legislación sobre trata de personas. Hay una propuesta de ley modificatoria que cuenta con media sanción. Resalta el trabajo  realizado en la frontera con Bolivia en relación a la  situación de niños, niñas y adolescentes en pasos fronterizos, y el paso de posibles víctimas de trata de personas. Resalta la trata laboral e incluye el trabajo infantil como una de las formas preocupantes sobre las que deberíamos trabajar. Otro de los temas planteados, es que recientemente se ha empezado a trabajar sobre la necesidad de atención que presentan los hijos e hijas de victimas de feminicidios. El incremento en la cantidad de quejas sobre abuso sexual de niños, niñas y adolescentes que llegan a las Defensorías, a pesar de no ser una instancia natural, acuden los recurrentes ante la falta de atención en las instancias pertinentes o el escaso acceso a las instituciones competentes.
La representante de Panamá, inicia con la estructura de la Defensoría de su país, que cuenta con Unidades temáticas algunas con rango de dirección y otras con rango de unidades o departamentos. Poseen sedes regionales, a cargo de oficiales de derechos humanos que tratan todos los temas con carácter mixto. Sobre las funciones  del área niñez y adolescencia: asesoran y recepcionan quejas sobre todo en materia de pensiones alimenticias conforme las últimas modificaciones legislativas, que estipulan  el cumplimiento de las asistencias alimentarias con carácter obligatorio y vinculante para los países. Nos indica que realizan inspecciones de hospitales, albergues y centros de custodia y cumplimiento de menores. Resalta un caso paradigmático en su país a partir de los hechos del 09 de enero referentes al fallecimiento de cinco adolescentes en un Centro de Custodia y Cumplimiento. A consecuencia se realizan seguimiento a las recomendaciones en materia de condiciones de vivencia y habitabilidad en los centros de custodia y cumplimiento para adolescentes privados de libertad. Se ha definido como prioritario la atención a los adolescentes en conflicto con la ley, requiriendo el monitoreo de sus situaciones. También se ha incluido como eje de acción la eliminación del trabajo infantil en forma coordinada con otras instituciones a través del diseño de campañas comunicacionales. La creación del Observatorio nacional de los derechos de la niñez y la adolescencia de la sociedad civil con apoyo de UNICEF. En cuanto a Explotación Sexual, la Defensoría del Pueblo de ese país es comisionada de la CONAPREDES. Comenta el impulso de campañas a través de internet en prevención de la Explotación sexual que han realizado en su país, en alianza con la OIT,  la UNICEF y  la CONAPREDES. Agrega que  en conmemoraciones festivas destinadas a la niñez y la adolescencia se realizan asistencias sociales puntuales. 
La representante de México, explica que actualmente la Comisión Nacional de los Derechos Humanos está integrada por seis Visitadurías, y dentro de la primera visitaduría existe el Programa sobre Asuntos de la niñez y la familia. Dentro del Programa existe una Campaña Nacional para Abatir y Eliminar la Violencia Escolar, una Campaña Nacional para Desalentar el Trabajo Infantil, Redes sociales digitales dirigidas a niños, niñas, adolescentes y jóvenes, y una Campaña Nacional de Niños Promotores en Escuelas para difusión  y sensibilización hacia los derechos humanos de la niñez mexicana para formar una sociedad no violenta. Además se cuenta desde hace varios años con una red nacional de atención a víctimas. Se brinda capacitación a funcionarios públicos y ciudadanía en general, sobre derechos de la niñez  y adolescencia. Se ha trabajo una campaña de concientización y sensibilización del servidor público para el trato adecuado a niños, niñas y adolescentes. 
La representante de Colombia resaltó temas en los que la Delegada ha centrado sus esfuerzos, tales como: impulsar y dar cumplimiento al Plan Nacional de Derechos Humanos, que coordina el Ministerio de Educación y con representación de la sociedad civil, que tiene como  fin, la transversalización del cumplimiento de la educación en dd.hh en las escuelas. 

Además explica que la Defensoría del Pueblo de ese país asiste en la representación judicial de niños víctimas y en conflicto con la ley penal. Se ha iniciado un proceso de mejoramiento de acceso a la justicia para los niños, niñas y adolescentes víctimas. También se ha impulsado un Programa de Formación en enfoque de derechos humanos para los funcionarios de la Defensoría del Pueblo. Se ha venido impulsando la capacitación y formación de funcionarios públicos, que se traduzca en la evaluación anual que se realiza en el desempeño de cada funcionario. Adicionalmente se ha venido realizando un acompañamiento a la implementación de la ley de víctimas y  restitución de tierras.  Se ha trabajado en la prevención del reclutamiento forzado de niños y adolescentes. Se ha impulsado un Documento Nacional que refiere una guía de funciones (Documento CONPES) que le asigna a cada institución funciones, por ejemplo a la Defensoría del Pueblo, le asignó desarrollar la Escuela de Derechos Humanos para niños desvinculados de grupos armados. De igual manera se ha adelantado acompañamiento de iniciativas legislativas,  implementación de las recomendaciones del Consejo de Seguridad de Naciones a cargo de la Defensoría del Pueblo y seguimiento  a las medidas dispuestas por el Sistema de Bienestar Familiar. 
Por último, en relación a la experiencia paraguaya, las representantes de Defensoría del Pueblo, comentan que se cuenta con un área de niñez y adolescencia, a través de dos departamentos encargados de áreas específicas. Mencionaron el trabajo que se realiza en cuanto a trata y trabajo infantil, que involucra recepción y canalización de denuncias, se realizó una reseña del proyecto Observatorio Local Antitrata (OLA) y del programa “Hablar, Participar y Decidir”, que promueve a la Defensoría del Pueblo como un espacio fácil, accesible y participativo para la niñez y la adolescencia; se enfatizó la tarea de mediación en casos de adolescentes en situación de riesgo, involucrando charlas preventivas sobre maltrato dirigidas a padres y recomendaciones realizadas por el Defensor del Pueblo en cuanto a la creación y fortalecimiento de las Codenis y en general del Sistema Nacional de Protección y Promoción de los Derechos de la Niñez y la Adolescencia, la habilitación del formulario de recepción de denuncias para casos de vulneración de derechos de la niñez y adolescencia, en un trabajo coordinado con instituciones educativas, para su derivación a la entidad correspondiente.-

En relación al punto 3.7. , se ha seleccionado el logo propuesto por Puerto Rico (mundo verde y azul), la Sra. Ana Robles propone solidificar los colores y la Sra. Mayda Ramos, visibilizar América del Sur con inclusión del cono sur. La Sra. Carmen Méndez propone agregarle color y cambio de tipografía a la leyenda Niñez y Adolescencia y mantener la inserción de las imágenes. 
Sobre el punto 3.8, se decide en forma unánime el color rojo para distintivo de la Red Niñez y Adolescencia. 

En relación al punto 3.9., establecer y aprobar el Plan  Operativo Anual para el año 2012/2013, se aprueba la siguiente propuesta de Plan de Trabajo para la Red de Defensorías de la Niñez y Adolescencia de la Federación Iberoamericana de Ombudsman.-

1. Disposición Normativa

Según lo establecido en el Estatuto de la Federación Iberoamericana de Defensores del Pueblo, Procuradores, Proveedores, Roanadores, Comisionados y Presidentes de Comisiones Públicas de Derechos Humanos, o Federación Iberoamericana  de Ombudsman(FIO), en su capítulo III, de la Organización –Artículo 19. Redes de trabajo temático: La FIO, con el fin de potenciar y optimizar la realización de sus actividades y la consecución de sus objetivos, podrá  crear redes de trabajo temáticas.

Para lo anterior los miembros de pleno derecho de la FIO designarán  a un representante de su institución para que participe en la red temática de que se trate.

El acuerdo de creación de dichas redes de trabajo corresponderá a la Asamblea General de la Federación. Una vez creada la red de trabajo esta designará un comité coordinador compuesto por cinco miembros correspondientes a cada una de las cinco zonas geográficas en que se articula la FIO. (Europa, América del Norte, Centroamérica, Países Andinos y Cono Sur).Corresponderá al Consejo Rector aprobar las líneas de trabajo y las actividades de las redes.

      2. Antecedentes

En el mes de noviembre de 2007, en el marco del XII Congreso Anual de la Federación Iberoamericana de Ombudsman (FIO) se aprobó la “Declaración de Lima” documento a través de la cual se acordó la creación de una “Red Iberoamericana de defensa de los derechos de la niñez y adolescencia“(en adelante Red) conformada por todas las instancias de niñez y adolescencia existentes al interior de las Defensorías del Pueblo de Iberoamérica.-

Asimismo, en dicho documento, se señaló la necesidad de crear una Secretaría Pro-Tempore constituida por un cuerpo colegiado representativo elegido democráticamente que tuviera como principal responsabilidad desarrollar una propuesta de bases y de estatuto de la Red.-

El 23 y 24 de junio de 2008 se reunieron en la ciudad de Panamá representantes de la Adjuntía para la Niñez y Adolescencia de la Defensoría del Pueblo de Perú, de la Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos de El Salvador, de la Unidad de Niñez y Juventud de la Defensoría del Pueblo de Panamá y, en calidad de observadora, una representante de la Oficina Regional para América Latina y el Caribe de UNICEF .Como resultado de esta reunión se elaboraron una propuesta de estatuto, el plan de trabajo de la secretaría pro tempore y una nota para la doctora  Beatriz Merino Lucero, Defensora del Pueblo de Perú, con el fin de que sea la portadora de la iniciativa de la constitución de la Red ante la Asamblea general de la FIO.-

El 20 de abril de 2009, el entonces secretario  técnico de la FIO, Dr. Javier Moctezuma  Barragán dirigió una carta a los miembros de la Red solicitando el envió de un plan de trabajo con el objetivo de ser presentado ante el Consejo Rector y, posteriormente, a la Presidencia.-

Los días 7 y 8 de diciembre de 2009, invitados por el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN), se reunieron en la Ciudad de Panamá representantes de diversas Defensorías del Pueblo de Iberoamérica. En esa reunión se discutió la importancia de retomar el proceso de creación de una red temática de defensoría de la niñez y adolescencia con el fin de coordinar y fortalecer la promoción y protección de los derechos humanos de la niñez y la adolescencia desde una perspectiva de derechos acorde a la Convención sobre los Derechos del Niño. Como parte de los acuerdos tomados por los representantes de las Defensorías del Pueblo que asistieron a dicha reunión (Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Panamá y Perú)se estableció que era necesario solicitar a la FIO que se retome y fortalezca el proceso de conformación de dicha red.

Durante el 8 y 9 de noviembre en Quito, Ecuador, una vez más, el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes promovió un nuevo encuentro, entre representantes de las diversas oficinas especializadas en niñez y adolescencia de las Defensorías del Pueblo de Iberoamérica. Uno de los objetivos de esta reunión fue revisar la propuesta de plan de trabajo presentada por la Defensoría del Pueblo de Perú y aprobarla para su presentación ante el Consejo Rector  de la FIO.

3. Aprobación de su creación.

Finalmente, en el XVI Congreso y Asamblea de la Federación Iberoamericana del Ombudsman, realizado en Bs.As, Argentina, 22 al 26 de noviembre de 2011, el Defensor del Pueblo de la República del Paragua, expuso la importancia y la necesidad de contar con una Red de la Niñez y Adolescencia por lo que, ha propuesto la aprobación de creación de dicha Red,  bajo la coordinación pro tempore de la Defensoría del Pueblo de Paraguay.-

La moción, ha sido secundada por el Defensor del Pueblo de la República de Nicaragua  y en votación unánime que incluyó a los representantes de Colombia, Bolivia, El Salvador, Portugal, Ecuador, México, Andorra, España, Venezuela, Costa Rica, Nicaragua, Puerto Rico, Honduras y Perú, además de las Ciudades Autónomas de España, los estatales de México y el Representante de los Defensores Provinciales de Argentina, ha sido oficialmente creada la Red de la Niñez y Adolescencia el 25 de noviembre del 2011.-

4. Rol de la Red de Niñez y Adolescencia de la FIO

Promover la perspectiva de derechos de niñez y adolescencia en el quehacer de las Defensorías como una política colectiva prioritaria de la FIO.
Justificación 
Si bien desde la aprobación de la Convención sobre los Derechos del Niño de la Naciones Unidas en 1989 se han dado avances significativos en la condición jurídica ,psico-social y cultural de los niños, niñas y adolescentes, se están observando en la región latinoamericana una serie de señales preocupantes, que implican un estancamiento e incluso retrocesos en los derechos humanos de la niñez y la adolescencia, especialmente en temas como acceso a la justicia para adolescentes en conflicto con la ley penal, la explotación sexual  y el tráfico y trata de niños, niñas y adolescentes, violencia contra niños, niñas y adolescentes  entre otros. En esta situación coyuntural  resulta fundamental que las Instituciones de Derechos Humanos de la región, unan sus esfuerzos para ser la voz de alerta y de defensa de los derechos humanos de los niños, niñas y adolescentes.
Los niños, niñas y adolescentes constituyen una población  que requiere de una atención especializada  en razón de su especial situación de vulnerabilidad propia de su proceso de desarrollo físico y mental. Esta atención especial, con un enfoque de derechos específicos, debe ser garantizada por las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos en la atención de las situaciones violatorias de las que son víctimas los niños, niñas y adolescentes, tanto respecto de la atención directa que se presta a esta población como en la abogacía de sus derechos ante las instituciones nacionales.
El Comité de Derechos del Niño de las Naciones Unidas, órgano creado en virtud de la Convención sobre los Derechos del Niño, ha establecido en su Observación General Nº2”El papel de las instituciones nacionales independientes de derechos humanos en la promoción y protección de los derechos del niño” la necesidad de reforzar la cooperación entre estas instancias .Específicamente el Comité ha señalado:

 Los procesos y mecanismos regionales e internacionales pueden reforzar y consolidar las instituciones nacionales de derechos humanos mediante el intercambio de experiencias y conocimientos prácticos, ya que las instituciones nacionales comparten problemas comunes en la promoción y protección de los derechos humanos en sus respectivos países. A este  respecto, las instituciones nacionales de derechos humanos deberían mantener consultas y cooperar con los órganos e instituciones nacionales, regionales e internacionales pertinentes en relación con los derechos del niño. 

Las cuestiones relativas a los derechos humanos de los niños no están circunscritas por las fronteras nacionales y es cada vez más necesario concebir  respuestas regionales e internacionales apropiadas para una amplia gama  de cuestiones que afectan a los derechos del niño (como por ejemplo, aunque no exclusivamente, la trata de mujeres y niños, la utilización de niños en la pornografía, los niños soldados, el trabajo infantil, los niños refugiados y migrantes, etc.).Se a lienta a que establezcan mecanismos e intercambios internacionales y regionales, pues éstos brindan a las instituciones nacionales de derechos humanos  la oportunidad de aprender de las experiencias mutuas, reforzar  colectivamente las posiciones de cada una y contribuir a resolver los problemas de derechos humanos que afectan a los países y las regiones.”

5. Objetivo General

Trabajar articulada y coordinadamente con el fin de contribuir a proteger y promover los derechos de niños, niñas y adolescentes en temas de interés común de la Red de Niñez y Adolescencia.

5.1. Objetivos específicos

5.1. Fortalecer la institucionalidad de protección a la niñez y adolescencia dentro de los Ombudsman miembros de la FIO.

Actividades:
Elaborar un diagnóstico que permita conocer qué Defensorías  del Pueblo de Iberoamérica no cuentan con una temática especializada en materia de niñez y adolescencia, cuáles son las razones y cuales los requisitos de para su creación. 

Responsable:

Elaboración del instrumento,  recopilar de la información, análisis y sistematización  a cargo de la Coordinación de Colombia,  Argentina y Paraguay.

Coordinadores regionales.

Plazo para la elaboración del instrumento: 1 mes  Termino: 15 de setiembre de 2012

Plazo para la compilación de la información del primer diagnóstico: 2 meses Termino: 15 de noviembre de 2012

Plazo para el análisis y la sistematización: 4 meses Termino: 1 de marzo de 2013

Plazo para procesar información por país y región, y realizar  recomendaciones por país y por región: 1 mes Termino: 1 de abril de 2013

Centralización de las recomendaciones por subregión: 01 de mayo de 2013

 Sistematización final: 1 mes Termino: 01 de junio de 2013

Entre  junio y agosto de 2013 se realizara una próxima reunión de Coordinadores de la Red de Niñez y Adolescencia.

5.2. Generar propuestas de solución frente a problemas comunes o que requieran acciones conjuntas que afecten a la niñez y/o adolescencia de los países miembros de la FIO.-

5.2.1. A través de pronunciamientos: La Red de Niñez y Adolescencia podrá propiciar el pronunciamiento de la FIO sobre la armonización  legislativa en concordancia con la Convención sobre los Derechos del Niño.

Actividades:

Diseñar un procedimiento de respuesta rápida para requerir la colaboración de la FIO ante la situación emergente en un determinado país. Coordinación Perú, Coordinación Paraguay,  Coordinación Puerto Rico y Cecilia Bernuy.

Documentación del proceso.

Plazo: Setiembre de 2012

5.3. Introducir la perspectiva de niñez y adolescencia, con enfoque de género e interculturalidad en las estructuras organizacionales de las instituciones miembros de FIO.

5.3.1  A través de capacitación y sensibilización en las estructuras funcionales de las Defensorías del Pueblo  en la temática con perspectiva de derechos de niñez y adolescencia a través del desarrollo de una herramienta virtual y/o gestionar capacitaciones que puedan ser provistas por diversas instituciones.

Actividades

Elaborar una línea de base diagnostico sobre experiencias de sensibilización con perspectiva de niñez y adolescencia. Plazo: 1º de marzo de 2013 (ver punto 5.1).

Compilación de material virtual sobre actividades de sensibilización en derechos humanos de la niñez, adolescencia, mujer e interculturalidad. Solicitar que los materiales sean digitalizados. La actividad a cargo de Mayda Ramos de la Defensoría del Pueblo de Perú. Plazo: fines de octubre de 2012. 

Cada una de las instituciones defensoriales incorporara un link en su portal institucional con los documentos con perspectiva de niñez y adolescencia. 

 Definir actividades y contenidos para el desarrollo de la incorporación de la perspectiva de  niñez y adolescencia, con enfoque de género e interculturalidad. 

Coordinar con otras redes de la FIO:

Con la Red de Mujeres. En ocasión del Encuentro de Red de Mujeres.

Con la Red de Comunicadores de la FIO/COMFIO para sensibilizar sobre perspectiva de niñez y adolescencia. Planificar actividades para sensibilizar a los comunicadores institucionales sobre el enfoque de niñez y adolescencia.

5. 4. Evaluar los riesgos para la niñez y la adolescencia de la utilización  de las tecnologías de la comunicación e informáticas, como  tema común de interés para las representantes de la Red de Niñez y Adolescencia de la FIO.

Actividades

5.4.1. Comunicar a todos los miembros de la FIO el tema de investigación común de la Red a través de mails, y comunicación a la Presidencia. 

 Plazo: 2 semanas. A cargo de Mayda Ramos. 

5.4.2. Cada Coordinadora informará a los miembros de su región que deben informar sobre expertos que trabajan en sus países en el tema de común interés. 

Plazo: 2 meses. A cargo de las Coordinadoras responsables de cada Región.

5.4.3. Desarrollo de actividades de Capacitación para las representantes de la Red de Niñez y Adolescencia y sus equipos sobre el tema de interés (virtual/presencial).

5.4.4. Promover como tema de trabajo al integro de instituciones miembros de la FIO para el 2014, el tema común  sobre los riesgos para la niñez y la adolescencia de la utilización  de las tecnologías de la comunicación e informáticas.

Cada Coordinadora de Región deberá responsabilizarse de recordar a los Enlaces que este será el tema de interés hasta el 2014, con una periodicidad de por lo menos cada 4 meses. 

En relación al Estatuto o Reglamento de la Red, se acuerda que las representantes de Panamá, México y Puerto Rico elaboraran el mencionado documento. En el Estatuto se fijarán funciones y responsabilidades de las Coordinadoras Regionales. La Coordinación de la Red de Niñez y Adolescencia realizará el contacto con la Región Europa. El plazo estimado para presentar el Estatuto a la Coordinación de la Red es el 01 de setiembre de 2012. El texto será enviado a la Coordinación de la Red para su posterior socialización y aprobación de todos los miembros. 
Sobre el diseño final del logo de la Red de Niñez y Adolescencia, será presentado en Octubre de 2012, en ocasión de la Asamblea General de la FIO. 

Se acuerda que la fecha límite para confirmar asistencia a la Asamblea General de la FIO es el 30 de agosto de 2012. 

Se acuerda que la Coordinadora de la Región Centro América es la Sra. Giselle Gómez, la Coordinadora de la Región Andina es la Sra. Mayda Ramos, la Coordinadora Europa, requiere su nombramiento; la Coordinadora Cono Sur es la Sra. Carmen Méndez y la Coordinadora de la Región Norteamérica es la Sra. Victoria Adatto.    

Se agrega como Anexo a la presente acta el cronograma borrador del plan operativo dispuesto en la sesión.
Culminando la sesión fundacional de la Red de Niñez y Adolescencia de la FIO en fecha 10 de agosto de 2012, firman prestando su conformidad a lo mencionado en la presente Acta, las más abajo firmantes:

CARMEN NAYR MENDEZ



ANA ROBBLES


DAPHNE ESPENDEZ



GISELLE GOMEZ
MAYDA RAMOS




GLADYS LAVIERI

ADRIANA CABALLERO

LIDIA RODRIGUEZ
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