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PLAN DE TRABAJO 2012

RED DE DEFENSORÍAS DE MUJERES DE LA 

FEDERACIÓN IBEROAMERICANA DE OMBUDSMAN (FIO)

I. INTRODUCCIÓN.

La Red de Defensorías de Mujeres de la Federación Iberoamericana del Ombudsman (FIO), en adelante la RED, fue creada en el año 1996 y está integrada por representantes de las Instituciones de Ombudsman que conforman esta Federación. Ha sido incorporada como un órgano de la FIO desde el Congreso Anual de 1997, con el objetivo de mejorar la coordinación respecto del fortalecimiento de los derechos humanos de las mujeres desde una perspectiva de género. 

Se constituyó con la finalidad de consolidar, a nivel de la región, la defensa y exigibilidad de los derechos humanos de las mujeres, crear espacios especializados en la defensa de esos derechos en las Defensorías del Pueblo, Procuradurías y Comisiones de Derechos Humanos donde no existan, y fortalecer las instancias especializadas que ya estén en función.

La RED facilita el intercambio de experiencias y la transferencia valiosa de recursos e información entre las distintas instituciones de Ombudsman para la intervención eficaz en los casos de vulneración de derechos de las mujeres y de su acceso a la justicia. Ello posibilita no sólo mejorar y fortalecer el trabajo dentro de nuestras propias instituciones de derechos y garantías, sino también contribuir al cumplimiento del objetivo de la FIO de fomentar la construcción de una cultura de derechos humanos. La RED aporta específicamente a la protección, promoción y difusión de los derechos humanos de las mujeres para el logro de la igualdad real de oportunidades y de trato entre mujeres y varones, así como a la inclusión de la perspectiva de género en el quehacer institucional de la FIO.

El proyecto de trabajo de la RED se incardina dentro del principio jurídico universal de la igualdad entre mujeres y varones recogido en la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, aprobada por la Asamblea General de Naciones Unidas en diciembre de 1979. 

El trabajo de los últimos años de la RED se ha focalizado en la búsqueda de un análisis regional sobre las diferentes problemáticas que afectan los derechos de las mujeres a través de Declaraciones Anuales sobre: Igualdad y no discriminación (2007), Feminicidio (2008), Trata de Mujeres y Niñas con fines de explotación sexual y laboral (2009), Ciudades seguras para las mujeres (2010) y Contra las Violencias de Género (2011).

No hay duda de que se han logrado avances importantes en el camino hacia la igualdad de género gracias a la incorporación de legislación específica sobre la igualdad de oportunidades, así como la inclusión de la perspectiva de género en cada vez más aspectos de actuación de las administraciones. Los grandes motores de cambio han sido las medidas específicas de promoción de las mujeres, los programas de acción, el diálogo social y el diálogo con la sociedad civil, donde la participación activa de las redes de mujeres cobra especial significación. 

Fruto de ello hay que señalar que si bien aumentó el número de mujeres que han conseguido mejorar su acceso y nivel educativo, su incorporación al mercado laboral y su participación social y política, continúan las desigualdades en lo laboral (brecha salarial, segmentación vertical y horizontal de las oportunidades de empleo, sobrecarga en la distribución del trabajo no remunerado), así como la sub-representación en los órganos de representación política. Asimismo, persisten profundas desigualdades, discriminaciones y conductas violentas contra las mujeres que reeditan generación tras generación relaciones de género que impiden el desarrollo de la autonomía económica, política, social y física de las mujeres. Esta problemática sin dudas requiere el esfuerzo colectivo para su erradicación y es un tema de preocupación que compromete la actuación de la  RED. 

La RED requiere avanzar y profundizar los compromisos asumidos, en un momento de claro fortalecimiento y empuje que ha permitido consolidar este espacio de coordinación, aprendizaje colectivo e incidencia en las Defensorías del Pueblo de los países y ciudades que la integran, para una mejor defensa y exigibilidad de los derechos de las mujeres. Para ello la transversalización de la perspectiva de género en las instituciones de defensa de los derechos humanos es sustancial, en tanto se requiere de una comprensión cabal de lo que implica la perspectiva de género, para que la diversidad de actuaciones de una gestión institucional no contraponga la garantía, respeto y satisfacción de los derechos de las mujeres, los que muchas veces, por permeado cultural y tradiciones más arraigadas en todos los órdenes (políticos, sociales, técnicos, etc.), se ven vulnerados sin poder constatar tal dimensión.

Pretende también profundizar en el conocimiento sobre realidades  que hacen a las condiciones de vida vinculadas a los derechos de las mujeres y la discriminación  instalada en las relaciones sociales cotidianas, así como al entrecruzamiento de los 

derechos sociales y económicos.

La RED se propone profundizar en un conocimiento más acabado que permita pensar en estrategias de incidencia claras para contribuir a las políticas públicas vinculadas a la violencia de pareja, trata de personas, derechos sexuales y reproductivos, mujer y trabajo, etc. 

II. ACCIONES: PLAN DE TRABAJO 2012

La RED acordó priorizar cuatro líneas de trabajo en cada una de las instituciones  integrantes de la FIO: investigación, formación, difusión y denuncia de temas vinculados con la vulneración de los derechos humanos de las mujeres.

El presente plan de trabajo aborda estas áreas prioritarias de actuación. Para cada área señala objetivos y medidas operativas abordables en el ejercicio anual, pero encadenadas en un proyecto continuo de actuación a varios años. Así pues, este plan de trabajo representa el compromiso de la RED para avanzar en un proyecto cooperativo entre los y las integrantes de la Federación Iberoamericana de Ombudsman.  

La RED viene contribuyendo a lo largo de los años con diferentes aportes a enriquecer el debate y las recomendaciones de la Asamblea Anual de la FIO, así como a elaborar materiales que contribuyan a una mayor difusión de los derechos fundamentales.  Por tanto, el plan se nutre de la experiencia anterior y de la voluntad declarada de continuar desarrollando actividades que potencien un mejor trabajo dentro de las instituciones a favor de la defensa y garantía del derecho a la igualdad entre mujeres y varones. La igualdad de género es un derecho fundamental, un valor común y una condición necesaria para alcanzar los objetivos asumidos por los países en las conclusiones de las Conferencias Mundiales sobre la Mujer, como la de México (1975), Copenhague (1980), Nairobi (1985) y Beijing (1995). 

Dentro de este apartado se recogen cuatro bloques de actuación: investigación, formación, difusión y participación; y un quinto bloque dedicado al equipo coordinador.

BLOQUE 1. INVESTIGACIÓN.
Objetivo operativo 1. MUJERES RURALES

Analizar la respuesta de los Poderes Públicos frente a las mujeres rurales, con un enfoque de derechos humanos desde la perspectiva de género sobre cuatro cuestiones específicas:

a. Violencias de género
b. Participación en la toma de decisiones
c. Derecho a la Salud
d. Acceso a la vivienda

Esto implicaría, elaborar un diagnóstico regional sobre estas problemáticas, en cada país y por región que integra la RED. Las preguntas generadoras se harán llegar a cada coordinadora para la elaboración del mismo y serán remitidas para la sistematización final a la Coordinadora por Centro América, la colega Raquel Caballero de Guevara, quién será la responsable de sistematizar los resultados.
Objetivo operativo 2. BANCO DE RECURSOS LEGISLATIVOS dentro del PortalFio.

Continuar con la recopilación, actualización y sistematización por temas de toda la legislación de referencia de los distintos países y comunidades regionales, provinciales, etc. en función del ámbito de competencia de cada integrante de la RED con el fin de obtener un Banco de Legislación disponible para futuros objetivos de análisis comparado. El contenido se incorporará al PortalFio como una herramienta de trabajo disponible para las integrantes de la RED, integrantes de la FIO y público en general. 

Objetivo operativo 3. EVALUACIÓN Y SEGUIMIENTO DE LA DECLARACIÓN CONTRA LAS VIOLENCIAS DE GÉNERO

Para el próximo encuentro anual cada integrante de la RED se compromete a informar por escrito a las coordinadoras los avances en su jurisdicción sobre la implementación de la Declaración Contra las Violencias de Género. Las Coordinadoras se encargarán de compilar el material en un documento que de cuenta de los resultados a nivel regional.  

BLOQUE 2. FORMACIÓN.

Objetivo Operativo 4.  CAPACITACION DE LAS INTEGRANTES DE LA RED
Mejorar las oportunidades de formación de las integrantes de la Red de Mujeres en tres áreas principales de interés: la perspectiva de género, los derechos humanos y la transversalización de género en las políticas públicas y en la defensa de los Derechos de las mujeres rurales.   

Actuación 1.  

Capacitación sobre transversalización de la perspectiva de género en el quehacer de las instituciones de derechos humanos de la región, dictado por  especialistas en la materia.  Como producto final se elaborará un manual operativo de aplicación para la transversalización de la perspectiva de género en las instituciones del Ombudsman que se incluirá en el Plan Anual de Trabajo correspondiente al año 2013.
Actuación 2.

Desarrollo de capacidades técnicas de las integrantes de la RED sobre la defensa de los derechos de las mujeres rurales; la actuación de la FAO sobre soberanía alimentaria y especialmente sobre el derecho humano a la alimentación.
BLOQUE 3. DIFUSIÓN.

En el año 2009 el equipo coordinador de la Red de Defensorías de Mujeres presentó el cuadernillo "Cuerpos distintos, iguales derechos", en el 2010 el relacionado con “Violencias de Género” y en el 2011 el de “Trata de Personas”, que contaron con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). Los materiales fueron pensados como instrumentos de difusión destinados a que las mujeres de la región conozcan los derechos que las asisten a fin de que puedan ejercerlos, exigirlos y demandarlos en caso de que sean vulnerados.  

La institución del Ombudsman, en tanto organismo de derechos y garantías, y cumpliendo con su rol promotor del fortalecimiento de la ciudadanía, debe desarrollar acciones tendientes a proteger y promover los derechos de las mujeres,  impulsando su desarrollo individual y social a través, entre otras cosas, del acceso a la información pública como derecho ciudadano y como paso previo al acceso a la justicia. 

El derecho a la información pública es un fin en sí mismo, pero también es un medio para el ejercicio de otros derechos. Sin información resulta difícil poder ejercer derechos sociales, civiles, políticos, económicos y culturales.

Si bien el concepto de acceso a la justicia es amplio e involucra mucho más que el acceso a la información, creemos que el conocimiento de los derechos por parte de las ciudadanas y ciudadanos es una condición fundamental e imprescindible para acceder a la Justicia porque sin información no se puede ejercer derechos.
En ese sentido, y pensando en el acceso a la información para acceder a la justicia, es que nos propusimos elaborar la serie de cuadernillos que comenzamos a editar en el año 2009 y que consideramos son una herramienta necesaria con la que hay que continuar. 
Objetivo Operativo 5. ELABORACIÓN DE material DIVULGATIVO

Se elaborará un cuadernillo sobre un tema específico a definir. 
Objetivo Operativo 6. MANTENIMIENTO Y ACTUALIZACIÓN DEL PORTALFIO

Alimentación y sostenimiento del espacio destinado a la RED en el Portalfio con la actualización e incorporación permanente de información.

BLOQUE 4. PARTICIPACIÓN.

La RED contribuye desde hace catorce años con diferentes aportaciones a enriquecer el debate y las recomendaciones de la Asamblea Anual de la FIO, a través de la visibilización y denuncias sobre las distintas situaciones que afectan los derechos de las mujeres, niñas y adolescentes, análisis que se incorpora a las resoluciones generales. En el año 2009 se abordó un espacio formativo y una recomendación sobre la Trata de Personas. En el 2010 se hizo lo propio con el tema Seguridad Ciudadana y Ciudades Seguras para las Mujeres, en el que participaron expertas en la materia y se elaboraron y presentaron informes regionales sobre la temática. En el año 2011 se analizó la aplicación de la legislación sobre violencia de género en el ámbito de la pareja, con el propósito de verificar el grado de avance de la normativa para proteger a las víctimas y las sanciones dispuestas para los victimarios, en función de la actuación de los Tribunales. Asimismo se efectuó un informe producto del seguimiento de la Declaración sobre Ciudades Seguras, emitida por la Red en 2010; se confeccionó un cuadro comparativo que da cuenta de las fechas en que cada país integrante de la FIO ratificó la CEDAW; y se elaboró un informe regional acerca de la situación de los tratamientos de Fertilización Asistida.
Objetivo Operativo 7. FAVORECER LA PARTICIPACIÓN DEL MAYOR NÚMERO DE INTEGRANTES DE LA RED EN EL ENCUENTRO ANUAL

Se realizarán gestiones tendientes a cubrir las necesidades para lograr la presencia de las coordinadoras e integrantes de la RED con mayores dificultades económicas, que incluirá -en lo posible- el costo de pasajes, alojamiento y manutención en el encuentro anual y Asamblea General de la FIO, en el presente año

BLOQUE 5. EQUIPO DE COORDINACIÓN

Reunión de las Coordinadoras de la Red en lugar y fecha a determinar con el fin de monitorear la implementación del presente plan de trabajo anual, para el seguimiento y ajuste de las actividades aquí establecidas. Podría ser una reunión en el mes de mayo y otra en julio, según las gestiones y disponibilidad de financiamiento para las mismas.

IV. CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES.
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Firma Equipo Coordinador: 

Emilia Caballero (Comunidad Valenciana, España - Europa) 

Carmen Lourdes Monroy (Puerto Rico - Norte América)

Raquel Caballero de Guevara (El Salvador - Centro América);

Pilar Rueda (Colombia - Región Andina)

Gabriela Moffson (Buenos Aires, Argentina - Cono Sur) 
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